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Proletari din toate țările, uniți-vă!

ETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Tip a ni a agricolă de toamnă

FROk >‘RG DE ACȚIUNE, MAXIMĂ
MOBIL 5 DE FORȚE PE OGOARE

I Porumbul
a fost

I recoltat de pe 
1015312 ha

— media realizărilor pe 
țară : 48 la sută ;
• județe fruntașe : IAȘI

— 94%, BOTOȘANI — 78%, 
L Sectorul agricol ILFOV — 
| .71%, OLT — 70%, MEHE-
, folNȚl — 65%, BACĂU — 

64%, DOLJ — 60° o, HUNE- 
t DOA'RA — 59%.
'** ® județe cu realizări sub
1 media pe tară: CARAȘ-

- SEVERIN — 24%, SATU-
MARE — 25° o, BIHOR - 
34%, VASLUI — 37%,
PRAHOVA — 37%, NEAMȚ, 
GALAȚI, TULCEA — 39%, 
DÎMBOVIȚA — 4r (), CON
STANȚA — 43°, o și toate
județele (exceptând Hune
doara) din zona a treia de 
cultură.

Trebuie insa specificat că, 
dacă la recoltat s-au înregis
trat în ultimele zile avansuri 
substanțiale, totuși livrările la 
fondul de stat și F.N.C. sînt 
foarte scăzute, chiar pentru 
județele fruntașe aceste valori 
fiind nesemnificative în raport 
cu suprafețele culese. Astfel, 
județul IAȘI realizează la fon
dul de stat 13 procente din 
plan, iar la FNC (numai din 
cooperativele agricole) 48 de 
procente, și BOTOȘANI cu 4 
și respectiv 25 la sută din 
I.A.S. și 1 la sută (!) din C.A.P. 
Concluzia : în cîmp se află im- 

; portante cantități de recoltă 
adunată, dar încă netraspor- 
tată în hambare și baze de 

1 recepție.

ÎNSAMÎNȚĂRILOR LA GRIU-SECARA
n procente la data de 29 septembrie 1982)

Griul a fost insâminfut 
pe 363640 ha media realizărilor 

pe fără; 16 la sută
Incepînd de acum bătălia pentru semănatul griului trebuie am

plificată la cotele maxime deoarece în următoarele 10—15 zile 
(în zona de centru și nordul țării chiar mai devreme!) acțiunea 
trebuie încheiată pentru încadrarea .lucrărilor in epoca optimă. 
O mențiune: datorită condițiilor de climă și a sarcinilor ce re
vin agricultorilor în realizarea unor recolte sporite în anul vii
tor, o atenție deosebită trebuie acordată -calității și respectării 
normelor agrotehnice obligatorii (mai ales densitatea și soiurile 
folosite). Este necesară o concentrare mai activă de forțe în 
acest sector al viitoarelor producții, deoarece vitezele zilnice nu 
au depășit (în medie pe țară) 39 de procente în ziua de 29 sep
tembrie a.c., în județe ca Dolj. Teleorman, Sectorul agricol Ilfov, 
Ialomița, Călărași, Tulcea, Brăila, Timiș, Arad. Bihor, Galați, 
Vrancea, Vaslui, Brașov neatingîndu-se nici măcar această va
loare în raport de graficele zonale și potențialul tehnic angajat 
la însămînțări.

PULSUL MUNCII PE UN TRASEU AL VREDNICIEI
Partea de nord a județului 

Giurgiu, la o sfoară de inimă 
distanță de Capitală, se poate 
numi comuna Dragomirești 
Vale. Așa cum se p’oate numi, 
în continuare Bicu, ori Joița. 
în Dragomirești intri făcind o 
abatere la dreapta de pe ma
gistrala București-Pitești. Nu 
te desparți bine de asfaltul 
„răscolit" încă de pneuri tu
ristice, că imediat simți cum te 
împresoară febra unei atmos
fere deosebite. Este febra se
vei ce s-a răsfrînt tot anul 
în tulpina plantelor, iar care 
acum, în momentul rodului 
copt. împlinit, s-a mutat în 
oameni. Cu aceeași putere, cu 
aceeași intensitate. Anume, 
pentru ca oamenii să se poată 
măsura cu puterea roadelor 
toamnei — și să invingă, în 
acest ultim asalt de un an 
agricol. Elevi, studenți, mun

citori, funcționari redevin, în 
acest anotimp — alături de 
consătenii lor — țărani. Adică 
acei oameni a căror primă și 
ultimă însușire constă intr-o 
nedezmințită vrednicie. Sec
vențele de mai jos se vor toc

CRONICĂ DE CAMPANIE
mai o măsură a pulsului mun
cii de pe un astfel de traseu 
al vredniciei țărănești.

CHEIA UNEI HART! 
SENTIMENTALE

Cel dinții om cu care luăm 
legătura în Dragomirești Vale 
este tovarășa ing. prof. ANA 
MEȘTERU. directoarea Liceu
lui agroindustrial din localita

te. ..Pe noi ne-ați întilnit în 
prima campanie de invăță- 
mint — ne spune dînsa. Pot 
susține că nu există lucrare 
în această campanie agricolă 
la care să nu fie implicați e- 
Ievii liceului nostru". Apoi. Ia 

rugămintea reporterului, tova
rășa Meșteru reface din me
morie, cu mintea și cu inima, 
harta sentimentală a acestei 
zile de muncă, peste care soa
rele ninge miere blinda. No
tăm : 888 de elevi în actua
lul an școlar. Din aceștia, 88 
lucrează în solariile I.L.F. Mi
litari. Ceilalți 800 se află, în 
exclusivitate, pe pămînturile
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I.A.S. Ciorogirla — întinse 
de-a lungul mai multor comu
ne din județ — unitate cu care 
școala întreține relații dintre 
cele mai strinse. Lucrările la 
care sint antrenați elevii : re
coltat manual porumb și sfe
clă, arpagic, adunat porum
bul din urma combinelor, tă
ieri .și dirijări in livada de 
pomi, strîngerea legumelor de 
pe lotul școlar. Reținem de pe 
această hartă punctele de ma
ximă concentrare de forțe : 
fermele 2—3 Domnești — re
coltat arpagic ; ferma 3 Zur
baua (șef. inginerul Marin 
Roșu) — recoltat sfeclă fura
jeră : ferma 5 Joița (șef, in
ginerul Ion Brabete) — recti
ficat porumb după CARP—4 ;

ION ANDREIȚĂ 
(Continuare in pag. a IlI-a)

Activitate intensă la secția transformatori mari din cadrul întreprinderii „Electroputere'‘ din Craiova
Foto : V. TANASOF

EFORTURILE BRIGADIERILOR, SUSȚINUTE
PROMPT DE CEILALȚI FACTORI 

CU RESPONSABILITĂȚI
în Ostrovul Mare al Dunării, 

acolo uncie se înalță marele 
sistem hidroenergetic și de na
vigație „Porțile de Fier" II, o- 
dată cu intrarea in ultimul tri
mestru al anului 1982, se poate 
afirma că a fost declanșată 
„numărătoarea inversă" in ve
derea punerii in funcțiune a 
primelor hidroagregate. Peste 
aproximativ un an, hidrocentrala 
de la Porțile de Fier II ur
mează să se înscrie in rindul 
furnizorilor de energie electri
că ai sistemului energetic na
țional, apropiind astfel înfăp
tuirea unui obiectiv de impor
tanță majoră in acest deceniu 
— obținerea, in cel mai scurt 
timp a deplinei independente 
energetice a patriei. Construc
torii și montorii, conștienți de 
marile răspunderi ce le revin, 
hotăriți să-și respecte angaja
mentele asumate in fața secre
tarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
susțin in aceste zile bune de 
lucru examene dificile, gră
bind ritmul de execuție pentru 
crearea condițiilor optime de 
muncă in perioada sezonului 
rece. Integrați plenar acestui 
efort colectiv, brigadierii Șan
tierului național al tineretului, 
care, așa după cum este cu
noscut, au preluat spre execu
ție un important volum de lu
crări, au pășit in ultimul tri
mestru al anului cu un bilanț 
remarcabil de realizări, bilanț 
asupra căruia ne propunem să 
ne oprim în Cadrul anchetei 
noastre.

Din datele ce ne-au fost puse 
la dispoziție de către Traian 
Nuțu, comandantul șantierului 
național al tineretului, am re
ținut că brigadierii se înscriu 
pe perioada derulată din acest 
an cu o depășire de 15 la sută a 
planului valoric, expresie di
rectă a unei organizări supe
rioare a producției și a muncii; 
a utilizării cu eficiență sporită 
a bazei tehnico-materiale, a ri
dicării nivelului calitativ al 
forței de muncă și asigurării 

unor condiții optime de muncă 
și viață pentru brigadieri. Rea
lizări remarcabile au fost ob
ținute și la. indicatorii planu
lui fizic — confecționat și mone 
tat cofraje (106 la sută), faso
nat și montat armături (108 la 
sută), umpluturi (132 la sută), 
excavații (188 la sută) și mon
taj utilaje (119 la sută). Un sin
gur indicator — turnat betoane 
— nu a fost îndeplinit decit în 
proporție de 84 la sută. Fără 
discuție, aceste procente se im
pun a fi comentate pe scurt. 
Citeva explicații ne sînt ofe
rite de inginerul Emil Timofte, 
șeful șantierului național al ti-

Pe șantierul 
hidrocentralei 

Porțile de Fier II

neretului : „Depășirea princi
palilor indicatori fizici are ca 
suport organizarea superioară a 
muncii ia fiecare loc de pro
ducție, buna conlucrare cu toți 
factorii de răspundere, corela
rea ritmului de execuție cu 
necesitățile (in special la ex- 
cavații și umpluturi), precum 
și preocuparea ca fiecare bri
gadier să-și realizeze și să de
pășească sarcinile individuală 
de producție. Cu toate efortu
rile depuse nu am reușit să 
turnăm volumele de betoane 
stabilite prin convenție, cau
zele acestei nerealizări expli- 
cindu-se în primul rind prin 
neasigurarea ritmică cu ma
terii prime și materiale (ci
ment, betoane, motorină), lipsa 
unor mijloace de mică meca
nizare, dar și prin utilizarea 
necor.espunzătoare a fondului 
de timp (93 la sută), înregistrin- 
du-se un mare număr de ab
sențe (15 050 ore-om), ponderea 
deținind-o absențele nemoti- 

rate (4 300 ore) și concediile 
fără retribuție (6 450 ore). Nu 
este de neglijat nici slaba 
pregătire profesională a celor 
care lucrează la turnat betoane, 
expresie a unei insuficiente 
preocupări a celor care recru
tează forța de muncă pentru a 
atrage tineri cu o bună pregă
tire și in structura solicitată de 
șantier. Dealtfel, noi, ca dul
gheri, folosim tâmplari, iar ca 
fierari betoniști utilizăm lă
cătuși, meserii înrudite, este 
adevărat, dar asta nu este su
ficient, fiecare meserie avind 
particularitățile ei".

Așadar, brigadierii de la Por
țile de Fier II se străduiesc și 
in ansamblu reușesc să-și res
pecte obligațiile asumate, ho
tăriți fiind ca in luna decem
brie să atingă cotele finale (46 
m aval) la blocul de montaj și 
la blocurile I și II și, respec
tiv, cotele 21,35 la blocurile III 
și IV de la centrala română. 
Pentru a reuși acest lucru tre
buie insă ca și ceilalți factori 
cu responsabilități să-și res
pecte obligațiile. Ne referim in 
primul rind la cei care au o- 
bligația în asigurarea ritmică 
a șantierului cu betoane în can
titățile și structura solicitate, a 
celorlalte materiale, precum și 
a mijloacelor de mică mecani
zare. „Cum in perioada urmă
toare — a ținut să ne precizeze 
comandantul șantierului națio
nal al tineretului, Traian Nițu 
— mai sint necesari circa 100 
dulgheri, 100 fierari betoniști, 
70 betoniști, 90 lăcătuși și 70 su
dori, solicităm comitetelor ju
dețene U.T.C. care au sarcini 
în domeniul recrutării acestor 
efective să urgenteze acțiunea, 
dar să respecte și structura so
licitată. Numai in acest fel șt 
in anul 1982 șantierul nostru va 
reuși să se situeze pe un loc 
fruntaș in întrecerea. cu cele
lalte șantiere, vom reuși să ne 
respectăm cuvîntul și angaja
mentul de brigadieri".

ION D. CUCU

Proiectul de lege privind protecția 
plantelor cultivate și a pădurilor 

F ' și regimul pesticidelor

In interesul sporirii 
recoltelor, calității 

produselor și pentru 

protecția mediului
înconjurător

ri a fost dat publicității,
■ ‘ dezbatere, proiectul de 
M e privind protecția plantelor 
M ivate și a pădurilor și regi-

pesticidelor, act normativ 
V.n care- se urmărește inlrodu- 
K ’ea și generalizarea unui sis- 
H n integrat dc prevenire și
■ .nbatere a bolilor, dăunători- 
■r și buruienilor clin culturile 
B cole, plantații pomiviticole,

mi, finețe și păduri, prin 
narea mijloacelor chimice 
-ele biologice, fizico-meca- 

și agro-fitotehnice, precum 
V prin crearea unor soiuri de
■ ante rezistente la boli și dău-
■ tori. Scopul principal al aces-

acțiuni de amploare este, pe 
H.gă sporirea cantității și cali-
■ ii produselor agroalimentare,
■ tarea pierderilor, apărarea

ătății populației, menținerea 
tății solului și protecția
liului înconjurător.
ebuie subliniat, de Ia bun

■ put, așa cum înscrie și pri- 
iM articol al legii că asigura- 
|H proiecției plantelor cultivate

pădurilor împotriva dăună- 
lor, bolilor și buruienilor

■ dituie o problemă de interes 
|H onal. o obligație pentru or-
■ elc.de stat, organizațiile co- 
^■'ratiste și celelalte organi-
■ i obștești, pentru toți cetă- 
K ii, această activitate fiind

izată în condiții și cu mij- 
Bpce care să garanteze ocrotirea 
Fediului înconjurător, păstrarea 
FJităților fizice. chimice și 
biologice ale solului, menține
rea echilibrului biologic și apă- 
t ,rea sănătății omuluj. In acest 
pns. legea notează distinct 
Loligațiile ce revin factorilor de 
jt spundere din acest domeniu
■ Ministerul Agriculturii și In- 
f striei Alimentare, Ministerul 
haviculturii, Ministerul Indus-

Chimice, Ministerul Sănă- 
Ministerul Educației și

•învățămîntului, Ministerul Co
merțului Interior, Academia de 
științe agricole și silvice, Uniu
nea Centrală a Cooperativelor 
de Producție, Achiziție și Desfa
cere a Mărfurilor — precum și 
principalele măsuri ale acestei 
activități pentru materializarea 
practică și pozitivă a dispoziți
ilor legale. Astfel, pentru a se 
atinge scopul final — creșterea 
susținută a recoltelor, a calității 
acestora și protecția mediului 
înconjurător — este necesar : 
extinderea și generalizarea cul
tivării unor soiuri și hibrizi re- 
zistenți la atacul bolilor și dău
nătorilor, tratarea semințelor și 
a materialului săditor, respecta-
rea rotației și a asolamentelor, 
administrarea uniformă și echi
librată a îngrășămintelor, efec
tuarea lucrărilor de distrugere 
a buruienilor, asigurarea den
sității optime, extinderea meto
delor fizice 
combatere, 
produselor chimice și exclude
rea celor

și biologice de 
limitarea utilizării
dăunătoare pentru 

om. perfecționarea și generali
zarea sistemelor de prognoză și 
avertizare, dezvoltarea cerce
tării și realizarea unui sorti
ment de pesticide cu eficacitate 
ridicată și cu consumuri reduse 
de materii 
crearea de echipamente multi
funcționale 
efectuarea unei game cit 
largi de lucrări agricole, inclu
siv de protecție a plantelor. 
Este de remarcat, în acest con

prime și energetice,
care să permită

mai

text, faptul că în cadrul siste
mului integrat de prevenire și 
combatere a dăunătorilor, boli
lor si buruienilor, tratamentele 
chimice vor fi aplicate îndeo
sebi în perioadele anterioare

ȘTEFAN DORGOȘAN

(Continuare in pag. a Il-a)

ȘTIINȚĂ • TEHNICĂ • PRODUCȚIE Cînd tinerii răspund
solicitărilor mașinilor și nu invers

Mișcarea „Știință—Tehnică—Producție" este — după cum bine 
se cunoaște — o acțiune de masă care asigură antrenarea 
tineretului la realizarea sarcinilor de cercetare științifică, dez
voltare tehnologică și introducere a progresului tehnic. Prin 
ea se urmărește — prin acțiuni permaneute de propagandă, 
informare și documentare — cunoașterea de către tineri a celor 
mai noi cuceriri ale gindirii umane, realizarea de acțiuni prac
tice de creație și valorificare a creației tehnico-științi-
fice a tinerilor, cunoașterea, sprijinirea și stimularea
tinerilor cu idei, înclinații și preocupări deosebite in 
domeniul cercetării. Un rol deosebit în realizarea acestor 
obiective îl an comisiile județene pentru creația tehni- 
co-științifică a tineretului, ca organizator și conducător al a- 
cestei mișcări în teritoriul județului, ca îndrumător al comisii
lor similare municipale și orășenești, in funcțib de coordonator 
al activității comisiilor profesional-științMce din cadrul comite
telor U.T.C. din unitățile dc cercetare, proiectare și producție, 
școli și facultăți. Fie-ne scuzată această — pentru unii mult 
prea lungă introducere privind obiectivele mișcării „Știință — 
Tehnică — Producție". în documentările noastre am constatat, 
insă ca ele nu prea sint cunoscute ’. Astfel zilele trecute am fă
cut un raid prin citeva unități economice ale județului Vrancea, 
respectiv in întreprinderea de scule și elemente hidraulice. în
treprinderea de vase emailate, întreprinderea de tricotaje și Fi
latura de lină pieptănată. Informațiile culese de reporter pot fi 
grupate, datorită elementelor caracteristice comune, in trei mari 
probleme, la care se adaugă problemele înseși ale comisiei ju
dețene.

ACȚIUNI PERMANENTE DE 
PROPAGANDA - UN OBIEC- 
TIV PERMANENT NEREALIZAT

Nu mică ne-a fost mirarea 
ci nd în toate cele patru uni
tăți economice am constatat că 
nu se face nimic în scopul in
formării și documentării teh- 
nico-științifice. Ni s-a argu
mentat că nu avem de-a face 
cu unități de cercetare. De 
acord, numai că mișcarea 
„Știință — Tehnică — Produc
ție" nu se adresează numai 
tinerilor din institutele de 
cercetare, iar modalitățile de 
îndeplinire a acestui obiectiv 
sint la îndemina tuturor 
celor care vor să muncească 
și-și iau in serios atribuțiile. 
Căci ce este imposibil in rea
lizarea unor cursuri de infor
mare și completare a a cunoș
tințelor tehnice de sjfecialita- 
te. de inițiere in tehnica do
cumentării științifico-tehnice, 
de inițiere in metodologia acti
vității de cercetare, creație și 
brevetare ? Cit ce rreu se or
ganizează serile de știință si 
tehnică, intilnirile și dezbate

rile cu oamenii de știință, spe
cialiștii din cercetare, proiec
tare, producție și învățămînt? 
Nu este foarte ușor, dar nici 
greu atita timp cit există pre
ocupare, cind acțiunile viza
te depășesc propria preocupa
re a tânărului specialist, atâta 
timp cit organizația este inte
resată in atragerea și stimu
larea tuturor categoriilor de ti
neri la activitatea de creație.
REALIZAREA DE ACȚIUNI 
PRACTICE DE CREAȚIE - 
INTRE COMODITATE SI MINI

MA REZISTENȚA
Și iarăși ne-am mirat cind 

am constatat că realizarea de 
acțiuni practice înseamnă nu
mai preluarea spre rezolvare, 
de către tineri și colective de 
tineri a unor teme și sarcini 
din planurile unităților. Se 
face abstracție de posibilitatea 
și necesitatea organizării unor 
concursuri și expoziții de cre
ație tehnico-știintifics. a unor 
simpozioane, seminarii. coloc
vii. sesiunii de comunicări 
tehnico-științifice sau. dacă

denumirea pare prea pom
poasă, comunicări inter- 
colegiale, consfătuiri de lu
cru. schimburi de experiență, 
activități de cluburi și cer
curi științifice și tehnico-apli- 
cative. De asemenea, nu poate 
fi acceptată ca scuză nici o- 
pinia tovarășului Doru Isofă- 
chescu, secretar al Comitetu
lui județean Vrancea al U.T.C. 
cum că acest gen de activități 
nu se poate face în absența 
unei case a științei și tehni
cii pentru tineret. Pentru că 
un club presupune în primul 
rind pasiune, preocupare, și 
abia mai in ultim rind un 
spațiu-neapârat. Dacă vrem, 
spații se găsesc. Chiar și în 
sediul comitetului U.T.C., 
chiar și in secții : în afara 
orelor de program, sau, și 
alte formule pot fi găsite... în 
ceea ce privește preluarea te
melor. acestea sint preluate, 
uneori intr-un număr prea 
mare — de exemplu la

MIOARA VERGU

(Continuare in pag, a Il-a)

LA UN TÎNĂR 
ANOTIMP

Dimineți 
de toamnă

Dintre toate diminețile 
anului, ale lunii septembrie 
mi se par cele mai pline de 
personalitate. Nu e doar mis
terul pocnetului mugurilor, 
nici povara petalelor, nici 
seninul oglinzilor zăpezii, ci 
și vara și iarna in aceeași 
boabă de strugure învinsă de 
prima brumă. Frigul îmbracă 
ziua in cea dinții cămașă a 
lui, subțire. Dar cărările scri
se în rouă dulce înfrigurată 
duc tot spre vară. Am urcat 
fiecare un deal încețoșat, 
toamna. Măcar o dată în 
viață am ținut un drumeag 
cu colb umezit, trezit in su
surul unui piriu scund, căl- 
cind, noi, printr-o iarbă ji
lavă ca blana unui vițel ce 
suge laptele ultimelor otăvi, 
ca apoi, scuiurind cețurile de 
pe umeri, să trezim aripile 
soarelui întinse pe o culme 
cu păduri de fag sau stejar. 
Intrarea in toamnă este 
această buchisire a frigului, 
școlirea in cețurile lui subțiri, 
ridicat însă dintre ele. cu 
forță, de lumina unei zile de 
aur. Urcarea pe drumeagul 
de deal al toamnei este urca
rea în fruct. Dacă frigul co
boară în pajiștea unde multe 
flori nu se mai împlinesc, 
căldura triumfă însă în otava 
cosită. Frunza de porumb 
învață un cintec brun, trans- 
formînd lanul într-o fieră
rie unde sînt lucrați, la foc 
continuu, dinții cu care cu
curuzul, desfăcut din pănușa 
învinsă, in poduri de casă, 
va lătra iarna ori de cite ori 
aceasta va deveni prea în
drăzneață. Căldura lui iulie 
este acum culoare, in mărul 
livezii. Pădurea începe să 
afirme iarăși, încă o dată, 
că Natura are mai multe 
culori și nuanțe de culori de 
cite poate să închipuie min
tea omenească și de cîte 
pot să obțină eprubetele lui. 
însă ccl mai mult, în sep
tembrie, se intîmplă că omul 
învață să stăpîncască ziua,

OLIMPIU NUȘFELEAN

(Continuare in pag. a Il-a*
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TELEGRAME

COMITETULUI CENTRAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Adresăm cele mai sincere mulțumiri tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și Comitetului Central al Partidului Comunist Român 
pentru mesajele de felicitare transmise cu prilejul convocării 
celui de-al XII-lea Congres al Partidului Comunist Chinez și, 
respectiv, al alegerii tovarășului Hu Yaobang in funcția de secretar 
general al Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez.

Avem profunda convingere că marea prietenie și relațiile de 
colaborare prietenească multilaterală dintre partidele și popoarele 
Chinei și României se vor întări și dezvolta continuu, in mod 
sigur, și în viitor. Urăm din toată inima poporului român să 
obțină, sub conducerea Comitetului Central al Partidului Comunist 
Român in frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, noi și tot mai 
mari victorii în construcția socialistă a patriei și în lupta pentru 
apărarea păcii în lume.

COMITETUL CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST CHINEZ

lucrătorii ogoarelor județelor 
Dîmbovița, Vrancea și Iași au încheiat 

însămințarea orzului
Telegrame adresate C.C. al P.C.R., 

tovarășului Nicolae Ceaușescu

PROGRAMUL I

Reaprinzînd o flacără

Excelentei Sale
ALHAJI SHEHU USMAN ALIYU SHAGARI

Președintele Republicii Federale Nigeria
STATE HOUSE — LAGOS NIGERIA

Stimate domnule președinte,
Cu prilejul celei de-a XH-a aniversări a proclamării indepen

denței de stat a Nigeriei, îmi este' plăcut să vâ transmit dumnea
voastră, guvernului și poporului nigerian, in numele guvernului și 
poporului român, precum și al meu personal, calde felicitări 
împreună cu cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, 
de pace, prosperitate și progres poporului nigerian prieten.

Ziua de 1 Octombrie 1960 se înscrie ca un moment crucial in 
istoria marii dumneavoastră țări, mareînd victoria luptei poporului 
nigerian asupra colonialismului, ceea ce a deschis perspectiva 
dezvoltării sale independente pe calea progresului economic și 
social.

Momentul sărbătoresc al zilei dumneavoastră naționale îmi 
evocă amintirea plăcută a convorbirilor rodnice pe care le-am pur
tat in timpul vizitei recente pe care ați efectuat-o in Republica 
Socialistă România.

Am convingerea fermă că, pe baza înțelegerilor la care am ajuns 
împreună, se vor consolida și extinde pe mai departe relațiile 
strinse de prietenie și cooperare statornicite intre țările noastre. în 
interesul reciproc al’popoarelor român și nigerian, al cauzei păcii,, 
securității, independentei naționale, al instaurării unei noi ordini 
economice internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Domnului SPYROS KYPRIANOU
Președintele Republicii Cipru

NICOSIA
Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Cipru, îmi este plăcut să 

vă adresez felicitări cordiale și urări sincere de sănătate și fericire 
pentru dumneavoastră personal, de progres și prosperitate poporu
lui prieten al Ciprului.

Îmi exprim convingerea că, în spiritul convorbirilor și înțelege
rilor la care am ajuns împreună la București, bunele relații de 
prietenie și colaborare existente între țările noastre vor continua 
să se dezvolte, în interesul reciproc al celor doua popoare, spre 
binele păcii, destinderii și colaborării în regiunea noastră, in 
Europa și in lumea întreagă.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Lucrătorii ogoarelor din ju
dețul Dîmbovița, in frunte cu 
comuniștii, au încheiat insămin- 
țarea orzului, în unitățile agri
cole de stat și cooperatiste» pe 
întreaga suprafață planificată 
de 12 700 ha.

Vă raportăm, mult iubite 
și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. se spune in telegra
ma adresată Comitetului Central 
al Partidului Comunist Ro
mân, tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU. de Comitetul ju
dețean Dîmbovița al P.C.R., 
că mecanizatorii, țăranii co
operatori și lucrătorii între
prinderilor agricole de stat 
și-au concentrat, in prezent, 
toate forțele la stringerea și de-

★ ★
Oamenii muncii din agricul

tura județului Vrancea au înche
iat, în ziua de 28 septembrie 
1982, însămințarea orzului pe 
întreaga suprafață planificată 
de 10 150 hectare.

în telegrama adresată cu 
acest prilej Comitetului Cen
tral al P.C.R., tovarășului 
NICOLAE CEAUSESCU, de Co
mitetul județean Vrancea al 
P.C.R., se spune : însuflețiți de 
chemările dumneavoastră adre
sate lucrătorilor ogoarelor cu 
prilejul vizitelor de lucru in 
județe ale patriei, mecanizatorii, 
cooperatorii, oamenii muncii din 
unitățile agricole de stat din 
Vrancea acționează in prezent

★ ★
Acționînd în spiritul indicații

lor și sarcinilor date de dumnea
voastră, mult stimate și. iubite 
tovarășe secretar general’, cu o- 
cazia recentei vizite de lucru în 
judejul nostru, se spune in te
legrama adresată tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, secre
tar general al Partidului Comu
nist Român, de către Comitetul 
județean Iași al P.C.R., oamenii 
muncii din agricultură rapor
tează conducerii partidului în
cheierea insămințatului culturii 
orzului pentru boabe pe supra
fața programată de 16 900 hec
tare.

în prezent, toate forțele sînt

pozitarea porumbului, sfeclei de 
zahăr, legumelor și fructelor, la 
recoltatul furajelor, astfel ca ni
mic din bogata recoltă a acestei 
toamne să nu se piardă. Tot
odată. se acționează in ritm in
tens la eliberarea terenurilor, 
executarea arăturilor și semăna
tul griului, folosindu-se, in acest 
scop, cu maximă eficiență, mij
loacele de transport și utilajele 
din dotare. Vă asigurăm 
mult stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, că vom depune, in 
continuare, toate eforturile, or
ganizând exemplar întreaga ac
tivitate. astfel ca, in cel mai 
scurt timp să stringem în tota
litate recolta și să punem baze 
trainice producției anului viitor.

pentru recoltarea într-un timp 
scurt a porumbului, strugurilor, 
legumelor și fructelor, furajelor 
și pentru livrarea întregii pro
ducții stabilite la fondul de 
stat. în spiritul indicațiilor date 
de dumneavoastră, stimate to
varășe Nicolae Ceaușescu, am 
luat măsuri politice și organiza
torice deosebite, concentrind 
importante forțe mecanice și 
umane pentru pregătirea tere
nului și însămințarea griului Ia 
termenul stabilit, acționînd în 
continuare pentru asigurarea 
unor condiții tot mai bune, ne
cesare producțiilor din anul 
viitor.

★
concentrate la executarea arătu
rilor și pregătirea patului germi
nativ pentru terminarea semă
natului griului în timpul optim 
stabilit pentru județul nostru. 
Concomitent, organele și organi
zațiile de partid acționează ferm 
pentru mobilizarea generală a 
forței de muncă de la sate la 
recoltarea culturilor de toamnă, 
stringerea și. depozitarea fura
jelor. pregătirea condițiilor ma
teriale în vederea realizării sar
cinilor de plan pe anul 1983, 
contribuind astfel la înfăptuirea 
obiectivelor noii revoluții agra
re în patria noastră.

Excelentei Sale
Domnului NICOLAE CEAUSESCU

Președintele Republicii Socialiste România
Profund impresionat, de condoleanțele pe care mi le-ați adre

sat cu ocazia decesului prințesei Grace, țin să vă exprim, împreuna 
cu copiii mei, recunoștința noastră emoționată.

RAINIER
Print de Monaco

Tovarășul Constantin Dăscă- 
lescu, prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste Ro
mânia, a primit o telegramă din 
partea primului ministru al Re
publicii Trinidad Tobago. Geor-

ge Chambers, prin care li adre
sează sincere mulțumiri pentru 
amabilele felicitări transmise cu 
ocazia celei de-a 20-a aniversări 
a independenței acestei țări.

AGENDA '

Breviar juridic pentru tineret
Cui j vohi*

8. ÎNFIEREA

Joi dimineața a părăsit Capi
tala tovarășul Jouko Kajanoja, 
președintele Partidului Comu
nist Finlandez, care la invitația 
Comitetului Central al Partidu
lui Comunist Român, a făcut o 
vizită de prietenie în țara noas
tră.

La plecare, pe aeroportul Oto- 
peni. oaspetele a fost salutat de 
tovarășul Miu Dobrescu, mem
bra supleant al Comitetului Po
litic Executiv al C.C. al P.C.R., 
de activiști de partid.

Joi, 30 septembrie a.c., tova
rășul Miu Dobrescu. membru 
supleant al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., s-a 
întîlnit cu tovarășul Guy Da- 
ninthe, secretar general al 
Partidului Comunist din Gua
delupa, care, la invitația C.C. 
al P.C.R.. face o vizită de prie
tenie in țara noastră.

în cadrul intîlnirii, desfășu
rată intr-o atmosferă cordială, 
prietenească, s-a procedat la o 
informare reciprocă privind ac
tivitatea și preocupările actuale 
ale Partidului Comunist Român 
și Partidului Comunist din Gua
delupa, exprimîndu-se dorința 
dezvoltării in continuare a bu
nelor relații dintre ele, în inte
resul celor două partide și po
poare. al cauzei păcii și cola
borării între națiuni. Au fost 
abordate și unele aspecte ale 
vieții internaționale.

tru Cercetări în domeniul Păcii 
de la Stockholm (SIPRI).

De o deosebită apreciere și in
teres s-au bucurat propunerile 
făcute de România, de președin
tele Nicolae Ceaușescu, pentru 
diminuarea tensiunii în rela
țiile . europene, concepția ro
mânească privind dezangajarea 
militară și dezarmarea în Eu
ropa, măsurile concrete luate de 
tara noastră privind reducerea 
bugetului militar și folosirea su
melor economisite in acest fel 
pentru alocații destinate copii
lor.

O importantă specială a fost 
acordată rolului ce revine oame
nilor de știință in dezvăluirea 
adevăratelor proporții ale cursei 
înarmărilor, motivațiilor și sco
purilor politicii de forță, intere
selor care stau în spatele provo
cării stărilor de conflict și în
cordare.

A fost subliniată activitatea 
deosebită depusă de Comitetul 
Național Român „Oamenii de 
știință și pacea“. sub conducerea 
tovarășei academician doc
tor inginer Elena Ceaușescu. 
sprijinul acordat de acesta cer
cetărilor consacrate studierii 
căilor și metodelor de instaurare 
a încrederii, de consolidare a 
securității, valențelor conceptu
lui românesc privind o Europă 
unită in diversitate.

Viața a impus. încă din epoci
le cele mai îndepărtate, o ase
menea construcție iuridică prin 
care să se creeze o legătură de 
natură civilă intre o persoană 
majoră și, de regulă, un minor. 
Legislația română distinge din
tre înfierea cu efecte depline, 
cînd înfiatul și descendenții săi 
devin rude cu infietorul și cu 
rudele acestuia, ca și cum ar fi 
copilul firesc al infietorului și 
înfierea cu efecte restrinse, cind 
înfiatul și descendenții săi de
vin rude cu infietorul, păstrin- 
du-și însă legăturile de rudenie 
cu rudele firești.

Pentru ca înfierea să fie vala
bilă trebuie, totodată, nu numai 
ca infietorul să fie major, dar 
diferența de vîrstă față de în
fiat să fie de cel puțin 18 ani. 
Prin excepție, organul de auto
ritate tutelară va putea aproba 
înfierea și în cazul in care di
ferența de virstă este mai mică 
de 18 ani.

Pentru a evita înfierile multi
ple. Codul familiei ^Legea nr. 
4/1954) a statuat că un copil 
poate fi înfiat numai de către o 
singură persoană. Prin excepție, 
legea permite înfierea concomi
tentă sau succesivă a unui copil 
de către soț și soție.

Pentru realizarea înfierii este 
necesară respectarea unor con
diții de fond privind actul juri
dic al înfierii, condiții referitoa
re la capacitatea, consimțămin- 
tul infietorului. al soțului infie
torului, părinților firești ai în
fiatului și consimțămintui în
fiatului, precum și realizarea u- 
nui scop moral și licit al înfie
rii. Tratarea acestor probleme ar 
fi însă mult prea tehnică, de a- 
ceea ne mărginim doar la aceste 
sublinieri.

Legea interzice înfierea Intre 
frați, fiind de neconceput crea
rea unor relații de familie in
compatibile cu raporturile de ru
denie existente intre frați. în
fierea intre soți este, de aseme
nea. interzisă. Evident, și calita

tea de soț este incompatibilă cu 
cea de înfiat. Nu este admisi
bilă nici înfierea a doi soți de 
către aceeași persoană intrucit 
este de neconceput ca o persoa
nă să fie părintele a doi soți.

în cazul cind infietorul sau 
înfiatul sint cetățeni străini. în
fierea trebuie să fie, în preala
bil, autorizată de președintele 
Republicii Socialiste România.

Organul competent să aprobe 
înfierea, după vet ificarea înde
plinirii condițiilor de fond și 
formă cerute de lege, este au
toritatea tutelară, pe baza de
clarației de înfiere, făcută fie 
direct in fața sa, fie prin înscris 
autentic, de către înfietor. Dintre 
multiplele efecte ale înfierii 
subliniem doar faptul că, în e- 
sență, drepturile și obligațiile 
părinților trec de la părinții fi
rești asupra infietorului.

Constituindu-se intr-un act de 
o importantă deosebită, legea 
română, in umanismul său, a 
prevăzut și cazurile în care în
fierea este nulă (lipsa consim- 
țămîntului părinților infietoru
lui), precum și cazurile în care 
înfierea ie poate desface. Ca re
gulă generală, ori de dte ori 
interesul înfiatului, apreciat în 
limitele legii și ale regulilor de 
conviețuire socialistă, o impune 
instanța de judecată, sesizată de 
înfiat (indiferent dacă este ma
jor sau minor), părinții firești 
ai înfiatului, autoritatea tutela
ră. instituțiile de ocrotire, alte 
organe ale administrației de stat 
sau procuratură pot decide 
desfacerea înfierii.

Subliniem că înfierea se poate 
desface numai prin hotărirea 
tribunalului județean în circum
scripția căruia se găsește domi
ciliul infietorului pirît. după as
cultarea autorității tutelare și 
numai dacă desfacerea este In 
interesul înfiatului.

Dr. A. POPESCU 
V. DORNEANU

15.00 Telex. 15,05 Viața școlii. 
15,25 La volan — emisiune pen
tru conducătorii auto. 15,35 Emi
siune în limba germană. 17,30 Re
zultatele tragerii loto. 17,35 Din ță
rile socialiste: R.P. Chineză — 
treptele dezvoltării. 17,50 1001 de 
seri. 18,00 închiderea programului. 
20,00 Telejurnal • Actualitatea e- 
conomică. 20,30 Dialogul faptelor. 
20.50 Film artistic: „Faimoasa 
Gilly Hopkins". Premieră pe țară. 
21.35 Dezbateri culturale. 22,05 
Telejurnal. 22,15 Ritm și grație. 
22,30 închiderea programului.

in interesul 
sporirii recoltelor 

(Urmare din pag. I) 
apariției fructelor și a altor 
părți ale plantelor folosite in 
alimentația omului sau în fura
jarea animalelor, iar M.A.I.A., 
M.I.Ch. și Ministerul Sănătății 
vor stabili programe de cerce
tare in vederea realizării unor 
mijloace biologice și produse 
chimice eficiente, lipsite de no
civitate și cu remanență redusă 
in sol, alimente și furaje, pre
gătind împreună cu M.E.I., cadre 
specializate in acest domeniu.

Aceste categorii de măsuri sint 
valabile, in principiu, pentru 
toate categoriile de plante cul
tivate, pentru pășuni și finețe, 
pentru silvicultură, și ele tre
buie popularizate și cunoscute 
de către toți locuitorii țârii dat 
fiind spectrul larg de acțiune in 
spațiu și timp al lucrărilor de 
prevenire și combatere a bolilor, 
dăunătorilor și buruienilor, fapt 
pentru care și legea supusă 
dezbaterii cuprinde două anexe 
în care sint specificate atît 
normele tehnice pentru asigu
rarea stării de igienă a cultu
rilor, pășunilor și fînețelor, cît 
și pentru asigurarea stării de 
igienă a pădurilor. Cît privește 
carantina fitosanitară, produce
rea și folosirea pesticidelor sînt 
stipulate in legi normative 
aparte privind controlul și cir
culația strictă a produselor nu
mai prin intermediul unităților 
și persoanelor instruite și autori
zate special, cu răspundere 
juridică și economică în acest 
scop.

Prin întregul său, legea pri
vind protecția plantelor culti
vate și a pădurilor și regimul 
pesticidelor se integrează pro
cesului dinamic de înfăptuire 
a noii revoluții agrare, urmă
rind sporirea necontenină a pro
ducției agroalimentare, pentru 
creșterea nivelului de trai, pen
tru păstrarea rieâlterată a me
diului înconjurător. pentru 
menținerea și perpetuarea fru
museților naturale ale patriei 
socialiste. In acest scop, toți 
tinerii țării trebuie să militeze 
neabătut, prin cunoașterea te
meinică a acestor aspecte, pen
tru /transpunerea în practică a 
tuturor măsurilor inițiate de 
stat si de partid în vederea 
înfloririi și dezvoltării multi
laterale, pe calea pnogresului și 
bunăstării a României socia
liste.

Prima ediție a Festivalului 
rock desfășurat cu puțină vre
me în urmă în stațiunea tine
retului Costinești a reaprins 
o flacără — aceea a pasiunii, 
a interesului pentru acest gen 
muzical, dovedind, încă o dată, 
că avem numeroși muzicieni ti
neri de talent împătimiți, dăruiți 
pasiunii lor pentru rock, și care, 
la urma urmei, nu cer decît 
puțină atenție, înțelegere, grijă 
din partea forurilor competente. 
Flacăra aceasta, reaprinsâ sau 
mai bine zis menținută vie. o 
datorăm cu toții remarcabilei 
manifestări artistice care a fost 
(și. o sperăm cu putere, va mai 
fi !) Spectacolul-concurs al for
mațiilor vocal-intrumentale 
„Club A". Cele 4 ediții ale a- 
cestui festival (ultima a avut 
loc în martie 1981) ne-au obiș
nuit cu o întîlnire, cu o con
fruntare tradițională a forma
țiilor de gen. Desigur, festiva
lul de Ia Costinești n-a avut 
amploarea aceluia, dar el poate 
deveni, chiar în condițiile exis
tenței amîndurora, locul de în
tîlnire estivală și. eventual, 
rampa de lansare, de preselec- 
tie, pentru cealaltă manifesta
re. Se simțea nevoia unui 
concurs în care să se poată pre
zenta și formații mai mici, mai 
puțin cunoscute, aflate la în
ceput de drum (cu toate aces
tea, Ia ediția viitoare se impune 
o selecție prealabilă mai exi
gentă sau, mai bine zis, o selec
ție pur și simplu, pentru a e- 
vita momentele muzicale mai 
slabe, care nu fac nici un ser
viciu manifestării), și exact așa 
ceva a fost festivalul de la 
Costinești. Nu s-a intenționat 
doar asta, dar o oarecare lipsă 
de fermitate din partea orga
nizatorilor întru respectarea, 
cît de cit, a listei de participa
re inițiale, pe de o parte, și 
neprezentarea unor grupuri in
vitate. pe de alta, au făcut ca 
singura formație cu adevărat 
reputată, cu un grad înalt de 
profesionism, să fie Progresiv 
TM (care a și „colectat", dealt
fel, așa cum era firesc, 4 dis
tincții individuale). Referitor tot 
la această îndrăgită formație, 
care n-a lipsit de la nici unul 
din spectacolele festivalului, 
deși cinta în acea perioadă pe 
litoral (deci alte grupuri în a- 
ceeasi situație nu pot invoca a- 
ceastă scuză), și care și-a pus 
cu generozitate instrumentele 
la dispoziția mai tinerilor co
legi. să notăm cu bucurie rein
tegrarea solistului vocal Harry 
Coradlni. membru fondator al 
grupului, alături de Ladîslau 
Herdina (acesta din urmă a 
primit premiul pentru întreaga 
activitate, absolut meritat). A- 
celași spirit de colegialitate, 
de probitate profesională I-a ca
racterizat și pe Liviu Tudan, 
care, alături de echipa tehnică 
a formației „Roșu și Negru4* (pe 
care am fi dorit. însă, s-o și 
ascultăm...), a asigurat sono
rizarea impecabilă a festiva
lului. Dealtfel, acest spirit de 
înțelegere, de întrajutorare a 
caracterizat întreaga manifes
tare desfășurată sub semnul

entuziasmului, al tinereții, al 
dragostei pentru rock.

Primele 3 seri (cele de con-
curs propriu-zise) au avut loc 
la Teatrul de vară, devenit ar
hiplin. A urmat o gală a lau- 
reaților, pe estrada de lingă ho
telul „Forum" (unde ar fi tre
buit să se desfășoare, in mod 
normal, tot festivalul, datorită 
ambiantei unice, demne de ori
ce manifestare internațională de 
gen, cu 6 000—7 000 de spec
tatori stînd pe iarbă, 
marele amfiteatru 
malul mării), 
a doua zi în 
rilor din Constanța.

în 
pede 

reluată 
sportu- 
Același

nucleu de 7 formații laureate a 
fost păstrat și pentru seria 
următoare de întîlniri cu publi
cul (o altă inițiativă excelentă 
a B.T.T.-ului, organizator al 
festivalului) : la Arenele Ro
mane din Capitală (spectacolul 
a avut loc duminică 19 septem
brie), apoi 2 concerte Ia Cluj- 
Napoca (25 și 26) și un altul ia 
Alba-Iulia (27 septembrie). V^ti 
spune : de ce Alba-Iulia ? Ei 
bine, pentru că unul din ma
rile merite ale festivalului este
că a impus cîteva noi centre 
pe harta rockului autohton. Re-

CRONICA 
MUZICALĂ

velația manifestării a fost gru
pul Mass-Media din Alba-lu- 
lia, distins cu Premiul pentru 
debut, ex aequo (l-a împărțit 
cu un alt grup tinăr și dinamic. 
Quartz, din București), in care 
activează Ilans Knall, laureat 
cu titlul de cel mai bun chita- 
rist-solo. Si premiul stațiunii 
de educație revoluționară, cul
tură si odihnă a tineretului Cos
tinești a fost împărțit între 
două formații tinere, talentate : 
Holograf, din Pitești, și Tele
graf. din Turda (acesteia din 
urmă i-am recomanda insă mai 
multă corectitudine și seriozita
te!. Cine ar fi crezut posibil, pe 
de altă parte, în urmă cu cițiva 
ani ca Marele Premiu al unui 
asemenea festival să plece la 
Tulcea ? Consecvența și talen
tul membrilor grupului tulcean 
Accent (remarcat și la „Club A“) 
au fost în sfîrșit răsplătite 
prin acest Mare Premiu (pentru 
creație), ex aequo cu formația 
clujeană Compact (premiată de 
juriu pentru interpretare). In
tr-adevăr. acestea au fost gru
purile cele mai valoroase, cele 
mai interesante, cele mal pre
ocupate să valorifice resursele 
melosului românesc (Compact a 
cîștigat și Premiul de populari
tate. acordat de public, deci a 
existat un consens public-spe- 
oialiști. de această dată). Acest 
din urmă grup l-a dat și pe 
cel mai bun solist vocal (Paal 
Csuesi), celelalte distincții 
dividuale revenind următorilor 
instrumentiști : Richard Srhor- 
nig — Progresiv TM (Prem:-' si

Dan Mateescu — Qii-- |,< 
țiune) — Cb.iîarâ-ba- 
deleanu — Ma-, Mc-.. ^®®|
tru Gheorghc — Gr;; ■ ®| •
cian Stura — P: > 
Koc^et — n.. ' '
țiuni. ex aequo) —:^®|| 
rel Ștefănescu — Pd ^®|| 
(Premiul pentru umor 
Nicolae Iovin Pixureriv^®|| 
și Daniel Nico'iaescu — Par^Bg 
(Premiul pen'uu cea mai 
sântă preze.ntâ rock, ex 
Așteptam mai mult de la 
pul clujean Rodion G.A., oH 
se simte, se pare, mai in larM 
său în. intimitatea studioi® 
lor /de înregistrare. B

T endința generală de a ® 
pune accentul pe repertoriul ® 
fuctură .„hard", ar putea dev® 
ni obositoare, ca să nu n® 
vorbim de faptul că stilul fl 
sine este simplist și monoti® 
In acest sens, pot rodi incej 
cările de a edifica un rock ..bal 
canic", avind la bază texte » 
haice — așa cum procedează n 
Geneze, din Ploiești, fie J 
grup nou, pe care l-am aset] 
tat in gala de la București, S® 
nophon (sau Pro Musica da 
Timișoara, care insă a absentai 
Tocmai aici s-a detașat forma 
ția tulceana Accent, una da 
relativ puținele care a pra 
zentat un recital alcătuit nil 
mai din compoziții proprii, rol 
al unității de grup (componenl 
ță neschimbată de mai bine d|
3 ani. de la înființare). Căi 
cum putem vorbi de creatîvitat' 
la o formație închegată cu doai
4 zile înainte de festival (Para
dox. din Rm. Vilcea) ? 
frumos, și nici corect, 
cern cu vederea prestațiile ced 
lorlalte grupuri, chiar dacă
nu figurează in nici un fel in 
palmares : fiecare din ele a a- 
dus. cit de cit, o notă perso
nală. o undă de talent si i- 
m a gin a tie pe scena festrraHiîuL 
Este vorba de Ttefn (Marea1*. 
Medusa fMedzîdu Scpertriwj 
(București). Mrtimsrf Aste 
Stop (ambele cin Tr—-*ra—?
Dincolo de ir -—FnG-|
sau erori, inereafte larepataML 
s-a dovedit, prla prtaat oba»4 
lui st imit in —

N-ar 
să treJ

public.

A L’tor&L
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Cînd tinerii răspund solicitărilor
(Urmate din pag. I)

I.S.E.H.. în anul 1982. 60 de 
teme, — și, de destule ori, ele 
rămin în stadiul de anunțare 
a... preluării.
CUNOAȘTEREA, SPRIJINIREA 
Șl STIMULAREA TINERILOR - 
APROAPE O NECUNOSCUTA

Lucrurile sînt privite la a- 
cest capitol dinspre efect la 
cauză, și nu cum ar fi logic, 
de la cauză la efect. Respec
tiv, tinerii — unii dintre ei — 
răspund solicitării mașinilor, 
iar nu mașinile solicitărilor 
tinerilor 1 Mai clar, dacă în 
procesul producției o mașină 
se „gripează44. specialistul o 
„vindecă44. El nu vine nicio
dată singur, în întâmpinarea 
bolii. $i mai clar, cercetarea 
nu o ia — decît în rare ca
zuri — în intimpinarea pro
ducției. $i așa se întimplă șl 
cu oamenii. Dacă fac o lucra
re mai deosebită, sînt, pe a- 
locuri, cunoscut! de comisia 
profesional-științifieă, dar 
despre preocupările lor în 
mers, despre ideile lor, 
despre înclinații și pasiuni 
comisiile nu cred că este în 
sarcina lor să afle. Ni s-ar 
putea obiecta această afirma
ție. O susținem argumentind 
că o comisie profesional-ști- 
ințifică trebuie să cunoască 
nu numai colegii de facultate 
sau de birou, ci toată suflarea

tînără și tehnică din unitatea 
respectivă. în condițiile în 
care consideră Că este riecesar 
pentru dezvoltarea mișcării de 
creație tehnică. Și este nece
sar ! Este adevărat, există și 
oameni cunoscuți, abonații la 
concursurile organizate la ni
vel național, la sesiunile de 
comunicări științifice, organi
zate tot la nivel național, unde 
județul este nevoit să-și tri
mită reprezentanți.

INITIATIVE DE NECESITATE

Comisia județeană de crea
ție tehnico-științifică este al
cătuită din 11 sau 13 membri 
(oricum n-are importanță !) 
care acționează și... nu prea, 
adică doar prin președintele 
ei. inginerul Silvius Iacob. de
altfel un om inimos, care vrea 
să muncească dar a preluat 
de la predecesori un stil de 
muncă defectuos, și nu a avut 
curajul să demoleze pentru a 
construi trainic. Ne-a asigurat 
că o va face in continuare ! 
Așadar, găsim la Comitetul 
județean al U.T.C., cîteva 
planuri ale unităților vizitate. 
La județul U.T.C., pentru că 
în nici una dintre organizațiile 
amintite (deși am stat de vor
bă cu secretarul comitetului 
U.T.C. Sandu Ene de Ia 
I.V.E., președintele comisiei 
profesional științifice Dine! 
Mihăilă de la I.S.E.H., Maria
na Ionescu, secretara comite

tului U.T.C. de la tricotaje și 
Daniela Radu, președinta co
misiei profesional-științifice și 
nu socio-profesionale cum s-a 
recomandat dinsa, de la fila
tură) nu ni s-a putut arăta 
nici un plan de muncă. Ele, 
planurile, se aflau, ba la se
cretarul comitetului U.T.C. 
cînd vorbeam cu președintele 
comisiei, ba a • președintele 
comisiei cind vorbeam cu se
cretarul comitetului U.T.C. 
ș.a.m.d. 1 Ne-am gîndit să le 
căutăm la municipiu sau la 
județ, pentru că oricum, a- 
ceste planuri. lucrurile cele 
mai importante din ele, ar 
trebui centralizate. Ghinion 1 
Responsabila acestei activități 
de la municipiu este pe teren 
și nu poate fi găsită, iar la 
județ am aflat numai cîteva 
planuri. în cea mai mare par
te este vorba de planuri tre
cute, sau, in cel mai bun 
caz de hirtii care prezintă ce 
s-a realizat. Nu poate exista 
în acest fel o evidență clară, 
o urmărire sistematică a fe
lului și timpului de realizare. 
Astfel se prezintă și în anul 
1982, ca lucrări deosebite, pro
puse spre a fi brevetate ca 
invenții, lucrări făcute in 
1979 sau 1980. Au trecut 2—3 
ani ! între timp nu s-a mai 
tăcut nimic ? Interlocutorii 
noștri încearcă să ne convin
gă (noi vrem să fim convinși), 
dar lipsesc argumentele pal
pabile ca sâ credem că se ac

ționează serios, ru 
spirit de răspu» 
zațiile U.T.C. se 
să de sprijin, le 
tuziasmul. preoc-. 
a menține și rx 
organizație: prin 
ne $i individua 
așteaptă să 1: » 
autoritatea atita 
o dovedesc». In 
ației tehnice — -
pasionați. căci 
sionați. — „cin • 
idee sau se :ves
dau răspunde—.-e ne a» -- 
fU(? D. Este prea potiB AnA. 
părerea noastră, nai ales cft 
despre creație, la modul ab
solut serios și optur.-—. se 
vorbește in cu totul al ți ter
meni. Mai facem aici preci
zarea că politehnica mzncjto- 
rească nu este unul si aceiași 
lucru cu mișcarea ..Șriiatâ — 
Tehnică — ProducGe“. chiar 
dacă se află in răspunderea 
aceleiași comisii Drofesâooal 
științifice, și chiar dacă se o-| 
cupă de ridicarea ca’.ific-rii 
profesionale a tinerilor. Este] 
nevoie de o IDEE (nu tebnîrâJ 
nu de creație) ci ORGANIZA-ț 
TORICA, pentru ca si in jude-1 
țul Vrancea, mișcarea -Știință
— Tehnică — Producție-, 
creația tehnico-științifică sâ 
lie pe măsura exigențelor 
asumate de organizația revo
luționară a tineretului.

Cu prilejul celei de-a XXÎI-a 
aniversări a proclamării inde
pendenței de stat a Nigeriei, 
ambasadorul acestei tari la 
București, Abdulkadir N. Ga- 
dau, a oferit, joi, o recepție in 
saloanele hotelului Athenee 
Palace.

Au luat parte Ludovic 
Fazekas. viceprim-ministru al 
guvernului. Ion Stănescu, mi
nistru, șeful Departamentului 
pentru construcții in străinăta
te, Ion M. Nicolae. ministru se
cretar de stat la Ministerul Co
merțului Exterior și Coope
rării Economice Internaționale. 
Constantin Oancea. adjunct al 
ministrului afacerilor externe, 
Nicolae Murgu, adjunct al mi
nistrului comerțului exterior și 
cooperării economice interna
ționale, reprezentanți ai unor 
instituții centrale, personalități 
ale vieții politice, economice și 
sociale, oameni de cultură și 
artă, ziariști.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Cipru, joi după- 
amiază a avut Ioc in Capitală o 
manifestare culturală organizată 
de Institutul român pentru re
lațiile culturale cu străinătatea.

SPORT

Timp de trei zile, la București, 
8-au desfășurat lucrările mesei 
rotunde cu tema „Măsurile de 
încredere, dezangajare militară 
și dezarmare, componente esen
țiale ale unui sistem trainic de 
securitate in Europa", organizată 
de Comitetul Național Român 
„Oamenii de știință și pacea". 
Academia „Ștefan Gheorghiu" 
și Institutul Internațional pen

în cadrul Programului de 
schimburi culturale dintre Ro
mânia și Iugoslavia, joi s-a des
chis. la sala ..Dalles4* din Capi
tală. sub egida Consiliului Cul
turii și Educației Socialiste, ex
poziția „Noutăți in arta plastică 
iugoslavă a anilor *70“.

DE LA EDITURA 
EMINESCU

Astăzi, la ora 18,00, la 
'.ibrăria Ion Slavici din 
\rad are loc deschiderea 
la nivel republican a „De
cadei cărții românești". 
Criticul valeriu Râpeanu 
va vorbi despre literatura 
noastră contemporană.

Vor fi prezentate volu
mele Versuri de Aurel Rău, 
Culorile neamului de Ion 
Șerb și ultimele apariții 
editoriale.

★
Editura Eminescu anunță 

că termenul de predare a 
manuscriselor pentru cea 
de-a fV-a ediție a Con
cursului de debut în volum 
este de 1 noiembrie 1982.

Surprizele din cupele europene la fotbal 
comentate de agențiile de presă

In comentariile pe marginea pri
mului tur al Cupelor europene de 
fotbal, corespondenții agențiilor 
internaționale de presă subliniază 
interesul major manifestat față de 
noua ediție, afluența de public, 
dirzenia si calitatea tehnică a ma
jorității meciurilor și, nu !n ul
timul rind. înregistrarea unor sur
prize ce au dus la eliminarea încă 
din start a multor formații redu
tabile. cotate printre favorite.

La acest ultim capitol, agenția 
France Presse notează perfor
manța echipei UNIVERSITATEA 
CRAIOVA, care a reușit să eli
mine din „Cupa U.E.F.A.", cu 
scorul general de 3—2, pe Fioren
tina. formație cu mulți jucători 
celebri, reprezentanta fotbalului 
italian, laureat chiar în acest an 
cu titlul mondial.

La rîndul ei. agenția Italiană 
ANSA menționează faptul că 
echipa Florentina a fost elimina
tă nereușind să înscrie decît un 
singur gol (și acela dintr-o lovi
tură de la 11 m) pe stadionul Co
munal din Florența formației ro
mâne Universitatea Craiova, care 
a jucat foarte bine în apărare 
avind un veritabil dirijor în per
soana „liberoului" Ștefănescu.

în această competiție, o altă 
echipă românească, CORVINUL 
HUNEDOARA, la prima sa apa

riție lntr-o cupă continentală. a 
obținut calificarea în fața forma
ției austriece A.K. GRAZ după un 
rezultat de egalitate (1—1) în de
plasare și o victorie categorică, cu 
3—0. pe teren propriu. „Cupa 
U.E.F.A.", care reunește un nu- 
mâr dublu de echipe față de ce
lelalte două competiții europene 
întercluburi. a fost marcată de 
rezultate mai puțin scontate, prin
tre echipele ce au părăsit prema
tur competiția numărindu-se și 
toate cele patru echipe englezești: 
Manchester United, .Arsenal, Sou
thampton și Ipswich, fapt fără 
precedent în soccerul englez. Au 
mai fost eliminate echipe cunos
cute precum Atletico Bilbao, Bo
russia Dortmund, Dinamo Tbilisi 
și Carl Zeiss Jena.

în „Cupa campionilor europeni® 
rezultatele au fost în general nor
male. echipele favorite obțlnînd 
calificarea, dar nu fără luptă în 
cele mai multe cazuri, in turul 11.

Agenția C.T.K. relatează pe larg 
desfășurarea meciului de la Pra- 
ga dintre echipa locală DUKLA 
și DINAMO BUCUREȘTI, în care 
dinamoviștil au izbutit ceea ce 
părea greu de realizat după ce 
au fost conduși cu 2—0: să în
scrie în prelungiri, gol ce le-a 
asigurat calificarea în turul ur
mător.

Dinâmo a jucat cu multă am
biție. cu mare dorință de a obține 
calificarea, dovedind și o capaci
tate de efort deosebit, ceea ce a 
permis jucătorilor ca în prelun
giri să reziste presiunii gazdelor 
și chiar să contraatace periculos 
de multe ori.

Agenția Reuter comentează un 
fapt mai puțin așteptat și anume 
ratarea calificării de către cunos
cuta echipă olandeză Ajax Am
sterdam, învinsă pe țeren propriu 
cu 2—1 de Cehie Glasgow, după 
ce în primul joc scortfl fusese 
egal (2—2).

în turul TI, „Cupa campionilor 
europeni" reunește un buchet de 
echipe dintre cele mai valoroase 
de pe continent precum Liverpool, 
Juventus Torino, S.V. Hamburg, 
Dinamo Kiev, Rea! Sociedad, Ra
pid Viena, Standard Liege.

Rezultate scontate și în „Cupa 
Cupelor", unde au mal rămas în 
cursă formații cunoscute ca Real 
Madrid, Bayern Miinchen, Steaua 
Roșie Belgrad, F.C. Barcelona, In- 
ternazionale Milano, Ujpest Dozsa, 
Tottenham.

Tragerea la sorți a meciurilor 
din turul II pentru toate cele trei 
competiții va avea loc astăzi, lâ 
Zurich.

LOVITURĂ DE PEDEAPSĂ

RUGBI - FĂRĂ SPECTATORI
O etapă completă — a Vl-a 

— Ia rugbî, o etapă cu patru 
jocuri in Capitală, dar pe... pa
tru terenuri diferite, o etapă la 
mijloc de săptămînă.

Ilar, așa după cum de multe 
ori se întimplă în campiona
tul de rugbi, scopul competi
ției este subordonat Intereselor 
de echipă. Toate bune șl la lo
cul lor. Dar să Joci, așa cum 
s-au petrecut lucrurile cu par
tida de miercuri dintre R.C. 
Grivița Roșie și Politehnica lași, 
la ora 9,30, în fața a circa o 
sută spectatori nepiătitori, să 
joci doar pentru a obține punc
te în clasament... cred că 
acest mod de prezentare nu fo
losește nimănui.

Sensul major al unui joc 
sportiv, al unui campionat este 
spectacolul public, iar compe

tiția, criteriul de selecție valo
rică între formațiile din între
cere. Or, modul de programa
re și de desfășurare a etape
lor din actualul campionat de 
rugbi nu este respectat, repro- 
gramările și turneele ad-hoc, 
alegerea orelor și zilelor de 
disputare a partidelor oficiale 
fiind apanajul echipelor in 
cauză, federația acceptînd do
cil orice înțelegere. Și o între
bare. Cum se refac rugbiștii 
după eforturile depuse In te
ren cind ajung să joace trei 
partide într-o săptămină?

Repetăm... in interesul rug- 
biului să respectăm campiona
tul, să respectăm spectatorii, 
să programăm judicios jocu
rile oficiale!

GABRIEL FLOREA

• ÎN RUNDA A 11-A a tur
neului interzonal feminin de 
șah de la Tblisi, Nikoiin a cîști
gat la Kadilkar; Pihailici a pier
dut la Gugensberger, în timp ce 
partidele Levitina — Veroczi, 
Gttrieli — Shilan și Fischdick — 
Severaide s-au încheiat remiză. 
Mureșan a întrerupt în poziție 
complicată partida cu Minoghi- 
na.

în clasament continuă să con
ducă Margareta Mureșan (Româ

nia) cu 7 puncte (1), urmată de 
Levitina (U.R.S.S.) — 6,5 puncte 
(1), Shilan (R. P. Chineză) — 6,5 
puncte. Gurieli și Ahmilovskaiâ 
(ambele U.R.S.S.) — cu cite 6 
puncte.

• ÎN OPTIMILE de finală ale 
turneului internațional feminin 
de tenis de la Philadelphia, jucâ- 
toarea româncă Lucia Romanov 
a invins-o in trei seturi, cu 6—4, 
6—7, 6—3, pe Shelly Solomon 
(S.U.A.).

Dimineți j 
de toamnal 

(Urmare din pag. If |l 

egalâ, atunci cind, sub un J 
prun nccules, ridică tăcutul! 
capac al unei iintini alei 
cărei ape limpezi au fost fcB 
rite peste noapte, de primelB 
frunze îngălbenite. PrivesB 
adesea, sau îmi închipui® 
acest ritual al deschideri® 
fintinilor transilvane sprj® 
sufletul zilei, al intilniri® 
sufletului meu cu sufletu® 
zilei. O doină alungă ceața de® 
pe ogor, de prin livezi, did® 
văi adinei și mai de departe® 
Chem în minte cel mai fra-v 
mos măr al livezilor, roșu® 
proaspăt, neatins de viermele 
galeriilor zadarnice, și văd 
cum. pe ecranele zilei, riirt 
interpretate simbolurile pu
rității si ale rodniciei. Si 
recunosc iarăși. încă o datL 
că planeta septembrie râxni- | 
ne inconfundabllă intre toate , 
planetele Universului.



Tinerii țării, organizați in detașamente și 
brigăzi, acționează cotidian cu forțe sporite 
in unitățile agricole la culesul, transportul 

și depozitarea produselor de toamnă

ZILE DE MAXIMĂ MOBILIZARE,
ZILE DE INTENSEI EFORTURI!

X

CRONICĂ DE CAMPANIE
(Urmare din pag. I)

ferma 10 Joița (șef, ing. Alexandru Moscu) — re
coltat arpagic. De-a lungul și de-a latul acestui traseu 
al neodihnei spornice — în modificare de la o seară la alta 
și cu distanțe de zeci și zeci de kilometri — elevii au ală
turi, exemplu și încredere, dascăli destoinici, inimoși, com- 
petenți — între care (citind tot din memoria directoarei) 
Paula Barbu, Elisabeta Gligor, Maria Brustur, Mihaela Ru
gină, Niculina Popa, Eugenia Șerban, Nicolae Comânescu.

înainte de-a porni pe acest traseu însoțit de tinărul ț. 
profesor PETRE LĂZĂRESCU, director adjunct ai liceului 
— reporterul încearcă totuși lămurirea unui mister : cum de 
izbutește interlocutoarea noastră să păstreze, proaspătă și în
treagă, cu atita lux de amănunte, această hartă a muncii ? 
„Nimic mai simplu — ne spune dinsa — abia ce m-am întors 
de pe itinerariile ei“. Era ora 9 și jumătate dimineața. La 
această oră, ca și ieri, ca și alaltăieri (ca și mîine), dealt
fel) cheia hărții — o trainică și sigură cheie a succesului — 
se află pe miini bune ; pe cele mai îndreptățite mîini.

URGENȚE TEHNOLOGICE • MĂSURI ORGANIZATORICE

IAȘI. Nici un bob de recoltă 
i fie risipit!
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9.600 tope de sfeclă de zahăr, 
e-au sortat 2,200 tone de legu
me, s-au recoltat și sortat 6.740 
tone cartofi, s-au recoltat 4,800 
tone de fructe, 6,280 tone de 
struguri și s-au depozitat 8.320 
tone de furaje. Prezențe active, 
comitetele comunale ale U.T.C. 
și-au dovedit pe această cale ca
pacitatea organizatorică, iar ală
turi de tinerii satelor, elevii și 
studenții prezent! în această 
campanie decisivă a strângerii 
roadelor cîmpului au manifestat 
hărnicie și dăruire, grijă deose
bită pentru calitatea lucrărilor, 
pentru respectarea cu strictețe 
a tehnologiilor. La I.A.S. Bu
cium, Copou, Cotnari, Tîrgu 
Frumos, Strunga, Popricani, Mi
roslava și Iași, tinerii s-au aflat 
în primele rânduri. dar mai ales 
in depășirea ritmului de lucru 
stabilit și a normelor de lucru.

* Viitorii siderurgiști, harnici 
viticultori. Pe dealurile Cotna- 

j-or’S.—r- pe care

£ -■ «

ate în județul Iași de secretar-iu 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, părintele 
drag al tinerei generații. Partici
parea noastră in campanie este 
un răspuns concret la îndemnu
rile ce ne-au fost adresate cu a- 
cest prilej de a munci cît mai 
bine, de a dovedi că generația 
noastră a înțeles cu maturitate 
sarcinile mari ce revin agricul
turii socialiste.

La fermele Cîrjoaia, Naslău, 
Măgura, Julești $1 Cotnari am 
auzit numai cuvinte de laudă 
despre munca tinerilor, despre

entuziasmul lor. despre modul 
in care elevii și studenții s-au 
integrat organic in viata orga
nizației comunale a U.T.C. Des
pre aceasta, Manole Adriana, 
secretara comitetului U.T.C. co
munal Cotnari ne spunea, folo
sind o metaforă a maistrului 
instructor Pavel Dumitru („ti
nerii se modelează ușor, ase
menea oțelului incandescent-), 
câ in scurtă vreme viitorii si
derurgiști s-au integrat colecti
vului de aici și au depășit cu 
mult sarcinile de producție ce 
le reveneau. Bararu Cătălin. 
Haros Daniela, Pricop Violeta, 
Croitoru Virgil sint exemple de 
elevi care au devenit foarte buni 
„viticultori" în aceste zile. „De
pășirea normei constituie pen
tru noi o întrecere permanentă. 
De la 80 de găleți Ia 100 de gă
leți pe zi, poate nu pare mult, 
dar cei care au reușit acest lu
cru sint acum exemple pe care 
ne străduim să le urmăm cu 
toții. Aceasta va scurta substan
țial timpul recoltării*4.
• Furajele, asigurate I Un 

colectiv tînăr este și cel de la 
ferma nr. 8 Războieni, fermă de 
selecție a porcinelor cu peste 
7 500 capete, unde livrările de 
came către fondul de stat se 

tone anual, 
traje care se 

constituie 
unea tinărul 
Alexe Bon- 
pe care am 
i în spiritul 
d furajarea 
iul rind am 
?mă de de- 
in 9 pătule 

c z, cu o capa-
e pe ansam- 
mtru porumb 

— cate totală de
300 de tone. Se va pune în a- 
ceste zile în funcțiune stafia 
de măcinat, care ne va ajuta 
substantial în mărirea valorii 
nutritive a furajelor pe plan 
local și trebuie să spun că ti
nerii au fost cei care au devan
sat aici lucrările de execuție.** 
Inginerul Constantin Diac mi-a 
arătat și cele 12 benzi transpor
toare pentru porumb la care se 
adaugă 4 mori de preparare a 
porumbului care funcționau din 
plin. „De calitatea furajelor, 
mi-a spus el, ne preocupăm in

mod deosebit. Totodată trans
portul se execută operativ fi 
fără pierderi44. La descărca: s. 
transportat sint prezent* aanltâ 
tineri. Printre ei Ticiscă ioo_ 
Băraru Ion. Radu VasJe.
ză Vasile. Frunză Icr_ Năstase 
Ion, Cojocaru Ioc. Timofte Im. 
Amaximoaiei Gheorghe sa Popa 
Gheorghe.

Ne aflăm intr-o perioadă de 
vîrf a campaniei agricole de 
toamnă și din această cauză 
fiecare zi este prețioasă. Asa 
cum a indicat secretarul general 
al partidului. tovarâyuî Nieoiae

Ceausescu. ca prilejul recentei 
v-jnre de hirru in județul Iași, 
efectuarea rohnnuiui mare de 
lucrări pe care-1 un oar e actua
la campanie arcicolă de toam
nă cere ca crgane’.e șt organiza- 
tuje de parr.c. consiliile popu
lare. să acționeze cu cea mai 
mare răspundere și perseve
rentă in vederea mobilizării ge- 
neraje a tuturor forțelor in dnap 
pentru ca nimic din recolta a- 
certui ar să nu se irosească.

CĂTĂLIN BOKDETAN'U

spune La parcela în care sintem, 
pe 27 ha și .JDupă Deal44 semă
năm soiul Transilvania din în
mulțirea intiL în restul parce
lelor. pină la 530 ha semănăm 
soiurile Dacia. Potaisa și Parti- 
zanca.

— La ora actuală în ce stadiu 
se află semănatul griului ?

— Ne apropiem de jumătate.

Așa că. cu un ritm de numai 40 
ha pe zi, avem condiții ca în 
7—8 zile să încheiem această im
portantă lucrare. Bineînțeles vi
teza la semănat începe să fie 
condiționată de ritmul de lucru 
al celor 300 de cooperatori mo
bilizați zilnic la eliberatul tere
nului.

MIRCEA BORDA

PE MAGISTRALA RECOLTELOR BOGATE

„Este momentul cînd, vrind-nevrînd, magistrala suportă și 
alte vehicule, decît cele înscrise pe panourile avertizoare — 
îmi spune profesorul Petre Lăzărescu, un pasionat șofer 
amator. Aleargă prudent, pe margini, tractoare cu remor
cile pline de știuleți, se avintă uneori de-a latul asfaltului 
cite un atelaj hipo. Toamna, magistrala aparține și ea, in
tr-un fel, campaniei agricole44. Intr-adevăr. Rulăm pe as
faltul cald, despicind de o parte și alta valurile aurii ale la
nurilor de porumb. Facem un popas și... facem cunoștință 
cu ION SANDU, secretar adjunct cu probleme de propagan
dă al Comitetului comunal de partid Dragomirești Vale. 
„Aici recoltăm mecanizat — ne spune dinsul — și drept ar
gument. in spatele nostru sforăie nervos trei combine CARP- 
4. de „hățurile" cărora țin trei tineri mecanizatori : Gheor
ghe Boboc, Constantin Nicolae, Gheorghe Husaru. La dato
rie, in preajma agregatelor, mecanicul de întreținere Ilie 
Ivan și șeful secției Dumitru Stoica. După combine — 
rectificatorii. Adică mai multe sute de elevi de la cele două 
școli generale, care recuperează (manual) știuleții „neobser- 
vați44 (mecanic) de CARP-uri. într-un schimb se adună cite
va tone de astfel de „recuperări" — iar aici se lucrează in 
două schimburi, elevii aflîndu-se sub asistența... educativă 
a dascălilor lor : Paraschiva Nistor, Eugenia Giurgea, Gheor
ghe înaltu, Florin Sandu. Sorin Sav. Palmele profesorilor nu 
se deosebeau de cele ale învățăceilor.

E drept, combinele nu pot ține pasul cu surorile lor me
canice mai... delicate, ce se vîntură pe autostradă, dar vi
teza de 15 ha pe zi este apreciată de specialiști ca foarte 
bună. Subscriem.

bistrița-nAsAud

in centrul atenției: 
semănatul griului

CARAȘ-SEVERIN. Cu plus, 
cu minus...

Si în județul Bistrița-Năsăud 
campania agricolă de toamnă 
este perioada celei mai ample 
mobilizări de forțe ale anului. 
Pentru cooperatori culesul fruc
telor, legumelor, plantelor teh
nice. porumbului, stringerea și 
depozitarea furajelor sint acum 
lucrări prioritare. Ele pot fi rea
lizate numai printr-o responsa
bilă concentrare a eforturilor de 
dimineața pină 6eara. prelungi
rea acestora, mai ales la efec
tuarea transportului, chiar după 
lăsarea întunericului. O astfel de 
mobilizare este absolut necesa
ră, ne mărturisea tinăra Ileana 
Prisecaru, șefă de fermă la 
C.A.P. Lechința. unde plugurile 
sint in urma echipelor de cu
legători. Graba mecanizatorilor 
de a ara operativ fiecare petec 
eliberat de recoltă este justifi
cată. Cînd vorbește de respecta
rea graficului la semănat, de un 
avans la arături și pregătirea 
terenului, Geza Megler, inginer- 
șef la C.A.P. Lechința, aminteș
te de folosirea la maximum a 
timpului excepțional de lucru de 
pină acum, de modul in ca-e 
tinerii mecanizatori și ceilalți 
uteciști din cadrul cooperativei 
știu să folosească acest timp. In
terlocutorul confirmă hărnicia 
unui întreg șir de uteciști : Dio- 
nisie Orga. Emil Mureșan. loan 
Pop, Alexandru Csapai, Grigore 
Cornea. Ioan Mureșan și mulți 
alții, care fac din schimburile 
de noapte schimburi ale cinstei 
de tineri mecanizatori.

— De obicei, ne spune Dioni-

sie Orga, ceea ce arăm și dls- 
cuim imediat.' înlăturăm astfel 
întărirea terenului datorită se
cetei, ușurind în același timp 
efectuarea ultimelor pregătiri in 
vederea semănatului intr-un 
bun pat germinativ.

— Generalizarea acestei expe
riențe la nivelul tuturor unită
ților din consiliul nostru, opinea
ză tovarășul Porfir Glod6a. in- 
ginerul-șef al C.U.A.S.C. Le
chința. ne-a ajutat să ne înca
drăm atit în graficul lucrărilor 
de pregătire a terenului, cit și in 
consumurile normate de carbu
ranți.

Vorbele interlocutorului rint 
acoperite în fapte. în parcela 
„Plopi*. Emil Mureșan a în
cheiat semănatul orzului. în 
„Fizeș" trei mecanizatori insă- 
mințează griu, iar în „Stinetic44, 
pe o parcelă de 60 hectare 
proaspăt eliberată de porumbul 
pentru siloz, 12 tractoare ară.

La C.A.P. Matei, semănatul 
orzului s-a Încheiat Teodor Fi- 
lipaș. Anton Salac. Ștefan Fa- 
garași. Francisc Salac. Iacob 
Păstinâ și alții, din secția con
dusă de Vasile Sulici. iși con
centrează acum eforturile pe te
renurile destinate griului. Gheor
ghe Popovici. șeful fermei, in
sistă să evidențiem calitatea ex
cepțională a lucrărilor efectuate 
de ei, ca o garanție a unei re
colte viitoare bogate.

— Avem asigurată sâmînța din 
soiuri de griu de mare producti
vitate. continuă interlocutorul. 
Aici în „Fintinele44. cum i se

La Nieoltat. producția de po
rumb in acest an cintărește 8 
tone de știuleți pe fiecare hec
tar. la Ciuchici si Macoviște 
este puțin mai mică, dar nicio
dată in Consiliul unic agroin
dustrial Oravița — spun și cei 
din partea locului — recolta nu 
a fost atit de îmbelșugată ca 
acum. Să nu uităm că ne aflăm 
in zona a treia de favorabilitate. 
Producția obținută in această 
toamnă dovedește că atunci cind 
este lucrat „ca la carte44 pă- 
mintul ii răsplătește pe oameni 
așa cum se cuvine. Ceea ce a 
mai rămas de făcut este ca po
rumbul sâ ajungă in hambare 
cit mai repede cu putintă. în 
total sint de recoltat 4 240 ha. 
De 10 zile de cind se lucrează 
din plin, porumbul a fost strîns 
de pe 1 350 ha. Un calcul făcut 
pe baza ritmului zilnic ar de
monstra că în jurul datei de 15- 
17 octombrie întreaga suprafață 
ar putea fi recoltată. împreună 
cu ing. șef al consiliului unic, 
loan Bogdan, in primele ore 
ale dimineții am trecut prin 
citeva unități, nu înainte de a 
consemna situația exactă a re
coltatului in fiecare dintre ele. 
Cea mai mare suprafață o de
ține C.A.P. Broșteni. 779 ha, 
din care au mai rămas circa 
380. Mai mult de jumătate deci, 
in vreme de la Ciclova s-au 
recoltat abia 100 ha din 614. iar 
la Ciuchici 60 din 461. Așadar, 
procentul de aproximativ 30 la 
sută, cît reprezintă suprafața 
recoltată pe întregul consiliu, 
nu este rezultatul eforturilor 
tuturor, ci doar al câtorva dintre 
ele. Totuși, mergem mai întii la 
Broșteni unde l-am întîlnit pe 
primarul orașului Oravița. tova
rășul Gheorghe Radu, prezent 
acolo să vadă la fața locului 
cum muncesc lucrătorii Com
plexului C.F.R. Aflăm că tar
laua de 100 ha care le-a fost în
credințată au terminal-o deja, 
preluind alte 40 ha. Intr-o altă

tarla, se aflau Ia lucru elevii 
Liceului de matematică fizică și 
ai școlilor generale. Inginerul 
șef al C.A.P., Nicolae Sterian, se 
declara foarte mulțumit de 
munca pe care o depun, con
cretizată pină la acea dată in 
94 ha, culese urmind ca în zilele 
următoare să ajungă la 150 ha. 
Cu un asemenea ritm este fi
resc să termine recoltarea încă 
în prima decadă a lunii octom
brie.

De la Broșteni am mers la 
Ciclova, unitatea cu ritmul de 
lucru cel mai scăzut. Măsura 
luată ca in sprijinul cooperato
rilor — foarte puțini la număr 
prezenți pe cîmp în comparație 
cu citi ar trebui să fie — să le 
dea o mină de ajutor lucrătorii 
I.C.M. din Reșița este bineveni
tă, cu o condiție insă : să-și o- 
noreze obligația asumată. Des
pre ce rezultate poate fi vorba 
cind autobuzul, care-i aduce 
cale de 60 km, ajunge in cîmp 
în jurul orei 9, pentru ca după 
amiază pe la orele 16, sau chiar 
mai înainte, să plece înapoi la 
Reșița. Un consum de carbu
ranți cu totul nerentabil ! A- 
celași lucru este valabil și pen
tru sprijinul, deloc substanțial, 
pe care-1 dau lucrătorii I.J.C.L. 
Reșița cooperatorilor din Ciu
chici. Nu este vorba că nu ar 
putea realiza mai mult, dovada 
că în aceleași condiții participă 
la muncă zilnic 200 de oameni 
de la I.J.C.L. Reșița Ia CJL.P. 
Nicolinț, dar in urma lor se 
vede cit au muncit. Se impune 
deci mai multă fermitate in ur
mărirea modului cum lucrează. 
Se află încă foarte mult po
rumb. pe jos. și nu de o zi. de 
două : 120 tone, la care se a- 
daugă zilnic alte 300—400. repre
zintă o cantitate care nu Doate 
fi transportată doar cu 14 auto
camioane puse la dispoziție de 
autobaza Oravița și trei autobe- 
ne de la I.T.S.A.I.A.

ION DANCEA

SEMNE DE ÎNTREBARE. 
SEMNE DE EXCLAMARE 

„ZI SCURTĂ** ÎN CAMPANIE?
La mobilizarea elevilor acționează desigur factori care pot de

termina o fiporitâ rodnicie a eforturilor lor, între acestea buna 
organizare a muncii situîndu-se în prim-plan. Se cuvine totuși 
a sublinia și importanța aparte pe care o are folosirea unor con
diții locale pentru stimularea participării elevilor la muncile 
Cîmpului. La Luncavița, în județul Tulcea, de exemplu, cei 700 
de elevi din comună reușesc să ajungă zilnic la ora 8.00 sau mai 
înainte pc solele unde trebuie să-și desfășoare activitatea. ..Avind 
in vedere posibilitățile noastre reduse de transport, ne spunea 
tovarășul Ion Bădilaș, primarul comunei, am repartizat elevilor 
suprafețele cu porumb cele mai apropiate de sat. In felul acesta 
el pot începe recoltatul mai devreme".

între solele de pe care au strîns roadele încă din primele zile 
ale activității lor în cîmp se află și „lotul tineretului*4 din Văcă- 
reni. Elevii se mîndresc acum și cu producția obținută de pe a- 
ceastă suprafață pe care au efectuat și lucrările de întreținere : 
peste 1 000 kilograme boabe porumb mai mult față de sarcina 
dc plan. Merită apoi să amintim și un alt fapt : la prinz, cind 
cei 700 de elevi din comună se așază la masă, cu un apetit gro
zav în urma eforturilor depuse, din cele trei sate ale comunei 
sosesc atelajele cu hrană caldă asigurată de unitățile agricole. A- 
semenea preocupări, împreună cu cele de bună organizare a 
muncii în cîmp, evidențiază o atitudine de permanentă grijă a 
factorilor de răspundere, o grijă cu adevărat mobilizatoare, că
reia elevii știu să-i răspundă prin intensificarea eforturilor, prin 
îndeplinirea și depășirea normelor zilnice.

In același județ am întîlnit insă și situații de la polul opus. 
Treceam prin apropierea unei ferme a Asociației economice de 
legume Tulcea, și în marginea șoselei, la ora 12.00, am văzut 
citeva zeci de elevi care așteptau autobuzul. Firește, ne-am in
teresat de această situație.

— Sîntem cu patru clase de elevi de la Școala generală nr. 11 
ne-a spus tînăra profesoară Melamină Stamate. Am cules roșii...

— Nu e prea devreme pentru încetarea lucrului ?
— Azi avem zi scurtă, Așa ne-a spus șefa de fermă.
O afirmație pe care aveau s-o susțină, ceva mai tîrziu, atît e- 

conomista, cît și inginera Maria Vlahuș, șefa fermei, ambele pre
gătite de plecare. Arătîndu-ne nedumerirea, cele două ne-au zîm- 
bit, de parcă ar fi vrut să spună : „N-avem ce vă face, așa e la 
noi'*.

„Zi scurtă" în agricultură, acum în plină campanie ? ! Mai de
grabă lipsă de preocupare pentru asigurarea continuității efortu
rilor, a unor bune condiții pentru desfășurarea eficientă a unor 
lucrări de recoltare. Asemenea atitudine poartă alte nume: co
moditate, lipsă de răspundere, indisciplină. Pe o cu totul altă 
poziție trebuie să se situeze conducerile unităților agTicole. O 
poziție asemănătoare cu cea relevată la Luncavița.

ION CHIRIC
Fotografii de GHEORGHE CUCU și VALERIU TANASOF

DE LA 7 DIMINEAJA
LA 7 SEARA, CA ADEVĂRAȚI

AGRICULTORI

CEI MAI BUNI PRIETENI Al ȘEFULUI DE FERMA

însoțitorul Petre Lăzărescu propune să facem o abatere pe 
Ia ferma zootehnică condusă de inginerul Marin Roșu. ,.Nu 
de alta — zice el — dar să cunoașteți niște elevi despre care 
șeful fermei susține că sint cei mai buni prieteni ai lui". 
Șeful fermei, un tînăr pe umerii căruia apasă 400 hectare de 
nutrețuri și 1 000 de capete de vite, deși abia are timp să-și 
tragă sufletul, ne precizează : „Eu sint prieten cu toți oa
menii care muncesc bine și-și fac datoria așa cum trebuie. 
Cei 60 de elevi de la liceul agroindustrial, care sint prezenți 
acum in ferma mea, sint astfel de oameni. Săptămina trecu
tă le-am virat 7 000 de lei in cont pentru munca depusă. 
Cum să nu-i consider prietenii mei ?"

Are dreptate șeful fermei, iar de dreptatea acestui adevăr 
ne-am convins la fața locului, unde elevii lucrau la deco- 
letat și insilozat sfeclă furajeră. Mihai Duțescu — dintr-a 
XH-a veterinară, „decanul" școlii (numai 10 în toți anii de 
învățămint) — fruntaș și la muncă, ne declară : „Nu-i de 
ajuns sâ știi să îngrijești un animal, să-1 tratezi de o boală. 
Trebuie să știi și să-i pregătești hrana. De aceea muncim 
cu rivnă, cu plăcere. Pentru că, de fapt, învățăm". Tot după 
Opinia lui notăm și numele cîtorva colegi studioși : Daniela 
Ioniță, Jenica Bucur. Cozonac Rodica, Mariana Copan, Sil
via Stancu, Ioana Enache, Ion Necula, Viorel Drăghici — 
cu regretul că nu-i putem numi aici pe toți cei 60 de prie
teni ai șefului de fermă, dar cu încrederea ca ei nu dezmint 
această calitate.

^NEPREȚUITUL AUR AL SUDORII

La ferma 5 Joița (a aceleiași întreprinderi agricole de 
stat Ciorogirla) am găsit una din cele mai bune organizări, 
o disciplină model și o hărnicie pe măsură. Aceasta se 
datorește in primul rind șefului de fermă, tînărul inginer 
Ion Brabete. Porumbul — acest „neprețuit aur al sudorii", 
cum metaforic il numea tinăra ingineră Mihaela Nicolcscu 
— era adus ritmic din cîmp în curtea fermei, pe platforme 
betonate, unde se desăvirșea depănușarea. Economista Elena 
Mircea remarca faptul câ in actuala campanie se recoltează 
7 000 și chiar 10 000 kg la hectar — și că această bogăție se 
astciazâ foarte bine cu tinerețea. Pe bună dreptate. Cite 35 
de hectare „aurite" sint coborite zilnic în incinta fermei, prin 
contribuția tinerilor combineri Nicolae Tudorache, Ion Tu- 
dorache, Nicolae Vărzaru, Nicolae Anghel, Vasile Cizescu 
și a „transportorilor" Dumitru Burcă, Marin Ene, Florea 
Stoica. De aci — ajuns la umiditatea corespunzătoare — tot 
un tînăr (mecanicul Marin Gherghișan) încărca porumbul in 
cupa ifronului, și din cupă in autocamioanele altor tineri, 
șoferii Ion Stan, Vasile Manilache. Florea și Gelu Nicolae, 
care transportă la baza F.N.C. Sobaru.

La Sobaru insă... arde ceva care nu este in regulă. La 
bază, cum ne spune tinăra specialistă Mihaela Nicolescu, „ne
prețuitul aur al sudorii" este tratat cu... mai putină consi
derație. Cel puțin în privința analizelor de randament și 
corpuri străine se întîmplă acolo lucruri dubioase, laboran
tele bazei însărcinate cu astfel de analize purtîndu-se... mis
terios. Un exemplu : într-una din zile, respectivele analize 
n-au fost efectuate, deși specialista — in calitate de delegat 
al I.A.S. — a solicitat acest lucru. „O facem miine — i s-a 
răspuns — nu-i grabă". A doua zi dimineață, insă, mai să 
nu-și creadă urechilor t „Fiți fără grijă, am făcut analizele, 
livrați in continuare". Cind s-au făcut aceste analize ? — se 
întreabă tinăra specialistă, întrebăm și noi. Noaptea ? E de 
mirare ! Iar dacă este așa. cu ce rezultate s-au soldat ? Unde 
sint consemnate aceste rezultate ? Nu de alta, dar este păcat 
sâ întunecăm neprețuitul aur al sudorii celor mulți și har
nici, cu niște aprecieri după ureche, nu o dată in defavoarea 
lor.

IALOMIȚA. Par
ticiparea masivă a 
oamenilor la muncă 
in această campa
nie nu este o excep
ție. Aici in Bărăga
nul ialomițean lu
crătorii ogoarelor au 
învățat să gindeas- 
câ și să muncească 
in numele renume- 
Iui de buni gospo
dari ai pămintului. 
Așa înțeleg să acțio
neze in zilele de 
vîrf ale acestei 
toamne bogate îm
preună cu toate for
țele de la sate nu
meroși lucrători de 
la orașe, elevii și 
studenții, toți tinerii 
ialomițeni fâcind 
din munca actualei 
perioade un moment 
de referință privind 
răspunsul faptic de 
a se situa in prime
le rinduri ale celor 
harnici. „Este a- 
ceastă intensă par
ticipare o dovadă 
grăitoare că munca 
în agricultură nu 
trebuie să ne fie in
diferentă, aprecia 
Eroul Muncii Socia
liste, tovarășul 
Gheorghe Ghiță, 
președintele coope
rativei din Munteni 
Buzău. Ceea ce mă 
bucură pe mine este 
că anul acesta spre

agricultură și-au În
tors privirile mult 
mai mulți oameni. 
M-au impresionat 
deplasările mari de 
forțe din orașe, 
spre cîmp, unde se 
află bună parte din 
avuția țării, a noas
tră, a tuturor**.

Și ca dovadă că 
rosturile amplelor 
acțiuni inițiate in 
lanuri, in grădinile 
de legume, in vii și 
livezi au fost bine 
înțelese și aplicate 
cu rezultate tot mai 
bune, să reținem un 
prim bilanț al acti
vității tinerilor, așa 
cum ne este pre
zentat de tovarășul 
Constantin Petra- 
che, secretar al Co
mitetului județean 
Ialomița al U.T.C. 
„împreună cu tine
rii mecanizatori și 
specialiști din uni
tățile agricole, avem 
concentrate detașa
mente ale tinerilor 
elevi și studenți, ca 
și ale tinerilor din 
unitățile economi
ce, ce reunesc circa 
27 000 de participant, 
la toate categoriile 
de lucrări. Numai 
într-o singură săp- 
tămînă, tinerii au 
recoltat 50 mii tone 
porumb, 3 100 tone

sfeclă de zahăr, 
3 500 tone legume, 
300 tone fructe, 600 
tone struguri, 3 500 
tone furaje. Valoa
rea lucrărilor desfă
șurate in sâptămina 
precedentă depășeș
te 1 200 000 tei“.

Bine acționează, în 
ansamblu, și studen
ții de la Institutul 
politehnic București. 
Sint insă și excep
ții. Dacă cei 63 stu
denți de la Faculta
tea de mecanică a- 
gricolă și-au atras 
binemeritate cuvin
te de laudă pentru 
modul cum se achi
tă de sarcini, alte e- 
chipe, în special de 
la facultățile de e- 
lectrotehnică, ce au 
acționat la I.A.S. 
Bărăganu, și de la 
electronică nu-și În
deplinesc sarcinile 
primite. Am intîlnit 
asemenea „exem
ple" la ferma Crunți, 
a I.A.S. Andr&șești, 
unde cei 80 de stu
denți ai Facultății de 
electronică nu se 
dovedesc in stare să 
decoleteze sfecla de 
zahăr. Poate vor 
reuși cei din seria 
următoare să elimi
ne impresia lăsată 
aici de electroniști.

N. GHELASE

FERMA 10 - NOTA 10

Discutăm cu economista fermei, tinăra Maria Brabete. 
„Sintem o fermă specializată in semințe de legume — ne 
spune ea — un loc de muncă în care știința cunoaște o 
largă aplicabilitate, inițiativă care pornește totdeauna de la 
inginerul Alexandru Moscu. Nu este ușor să fii producător 
de semințe de pătrunjel, ridichi, ardei, vinete, ceapă, fasole, 
spanac, praz, pepeni, bame. De calitatea acestor semințe de
pinde calitatea recoltei viitoare". Toată lumea știe cît de exi
gentă este economista fermei nr. 10. De -aceea, atunci cînd a 
exprimat opinia că elevii care lucrează in cadrul acestei fer
me sint toți de nota 10, unii au privit cu oarecare nedu
merire. La exigența ei, dă totuși o notă așa de mare ? „Da 
— susține ea — mergeți pină în cîmp și vă veți convinge". 
Am mers. In cîmpul fermei 10 am intîlnit 1 000 de elevi de 
la liceele agroindustriale din Dragomirești și Ciorogirla, de 
la școlile generale din Bolintin și Joița. O mie de perechi de 
miini, urmărite de o mie de perechi de ochi, adunau arpagic, 
bob cu bob, intr-o întreprindere migăloasă, obositoare și 
plină de răspundere. Numai 4 kg de arpagic de elev. Dar ca 
sâ aduni aceste kilograme trebuie să cutreieri cimpul o zi 
întreagă. Și totuși se află mulți — marea majoritate — care 
depășesc această normă. Poate și pentru a încheia fericit 
ecuația —- intr-o fermă de nota 10 — în ferma 10 — numai 
elevi de nota 10 !

PUNCT. Șl DE LA CAPĂT

Mierea soarelui devenise lingouri de ceară lunecătoare pe 
umeri și arbori. Apunea soarele. Pe drumul de întoarcere 
intilnim un tractor cu o remorcă încărcată cu elevi cîntînd. 
Să fl fost 50, să fi fost 60 de băieți și fete, cu chipurile 
bronzate, vesele. îi oprim totuși cîteva minute. Aflăm că sint 
elevi ai claselor a IX-a și a X-a de la Liceul din Dragomi
rești. însoțiți de tinărul tehnician Constantin Trandafir, fost 
ucenic al aceleiași școli. încheiaseră de rectificat porumbul 
la ferma 5 pe o suprafață de 10 hectare, adăugind înaltei pro
ducții recoltate de combine încă o tonă. Pentru ziua de azi 
se punea punct muncii. Și ? — întrebăm. „Și de la capăt, 
miine dimineață" — ne răspund într-un glas elevii, conti- 
nuîndu-și cîntecul. între cei ce cîntau mai cu foc, profeso
rul Petre Lăzărescu i-a recunoscut pe Mirela Nicolae, Ma
riana Oică, Marinei Oprea, Tudorel Mașala, Vasile Mușat.

Pe traseul muncii pentru țară, vrednicia țărănească dădea 
încă o dovadă elocventă, prin cei mai tineri fii ai ei.
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Vizita delegației parlamentare 
române în Olanda

SESIUNEA ADUNĂRII GENERALE A O.N.U.

Necesitatea intensificării eforturilor pentru 
diminuarea încordării din climatul politic mondial

NAȚIUNILE UNITE 30 (Ager
pres) — Diferitele focare de 
conflict din lume, recentele acte 
de agresiune și încălcare a su
veranității unui stat, cum a fost 
cazul invaziei israeliene în Li
ban, escaladarea cursei înarmă
rilor și agravarea situației eco
nomice mondiale au constituit 
principalele subiecte abordate 
de șefii de delegații prezente la 
actuala sesiune a Adunării Ge
nerale a O.N.U.

Primul ministru al Malaye- 
ziei, Datuk Mahathir Bin Moha
mad, a condamnat manevrele 
la care recurg țările bogate pen
tru a arunca povara crizei asu
pra țărilor în curs de dezvoltare.

Activități 
ale ministrului 

de externe al României
NAȚIUNILE UNITE 30 

(Agerpres) — Cu prilejul 
participării la lucrările celei 
de-a 37-a sesiuni a Adunării 
Generale a O.N.U., tovară
șul Ștefan Andrei, ministrul 
afacerilor externe al Repu
blicii Socialiste România, a 
avut întrevederi separate cu 
miniștrii de externe ai Nor
vegiei, Greciei, Austriei, In
doneziei și Italiei.

în cadrul convorbirilor au 
fost abordate probleme pri
vind relațiile României cu 
țările respective in domenii
le politic, economic și in 
alte domenii de interes co
mun.

S-a efectuat, totodată, un 
schimb de păreri cu privire 
la problemele internai ionale 
aflate pe ordinea de zi a . 
sesiunii.

Ziua națională 
a Ciprului

v
Poporul cipriot sărbătoreș

te astăzi un eveniment de 
seamă al istoriei sale: îm
plinirea a 22 de ani de la 
proclamarea independenței 
de stat.

Constituirea cu peste două 
decenii in urmă a Republi
cii Cipru ca stat indepen
dent și suveran a fost rezul
tatul unei îndelungate lupte 
duse de poporul cipriot pen
tru înlăturarea dominației 
străine, pentru o dezvoltare 
liberă, de sine stătătoare, in 
conformitate cu aspirațiile 
de pace, prosperitate și pro
gres ale poporului cipriot. 
Actul de la 1 octombrie 1960 
avea să inaugureze o nouă 
eră, deschizind calea unor 
ample acțiuni în vederea ac
celerării procesului de eman
cipare a țării, de consolida
re a independenței și suve
ranității naționale, permițînd 
obținerea unor succese de 
seamă în dezvoltarea indus
triei, agriculturii, învățămin- 
tului, în modernizarea locali
tăților urbane și rurale și în 
ridicarea nivelului de civili
zație.

Dar, din păcate, această 
evoluție pozitivă a fost pu
ternic afectată de evenimen
tele din anul 1974, care au 
tulburat viața și munca paș
nică ale acestui popor, creînd 
o stare de încordare, produ- 
cînd mari suferințe și daune 
celor două comunități ciprio
te — greacă și turcă — și 
transformind Ciprul intr-un 
focar de tensiune internațio
nală. Urmărind cu vie îngri
jorare evenimentele care au 
dus la crearea actualei situa
ții din insulă, poporul român 
s-a aflat mereu alături de 
poporul cipriot în lupta sa 
pentru salvgardarea inde
pendenței, suveranității și in
tegrității teritoriale a patriei 
sale. România ,s-a pronunțat 
cu fermitate, în repetate rîn- 
duri, pentru restabilirea în
crederii și normalizării rela
țiilor dintre cele două comu
nități, pentru soluționarea 
problemei cipriote de către 
ciprioții înșiși, fără nici un 
amestec din afară, pe cale 
politică, prin tratative, ca 
singura alternativă de rezol
vare a neînțelegerilor, co
respunzător intereselor fun
damentale ale tuturor • ciprio- 
ților.

între România și Cipru 
s-au statornicit și se dezvol
tă reiații de prietenie și co
laborare întemeiate pe stimă 
și respect reciproc, pe ata
șamentul comun la noile 
principii ale dreptului in
ternațional,. la idealurile pă
cii și înțelegerii între po
poare, ale securității și coo
perării în Balcani. Europa și 
în întreaga lume. în evoluția 
acestor raporturi, convorbi
rile purtate între președinții 
Nicolae Ceaușescu și Spyros 
Kyprianou cu prilejul vizitei 
din 1979 a șefului statului 
cipriot în România au evi
dențiat dorința ambelor 
părți de a’imprima un ritm 
susținut colaborării reciproce 
pe multiple planuri, dorință 
ce și-a găsit consacrarea în 
Declarația solemnă comună 
semnată la cel mai înalt ni
vel. Rezultatele acestei vizite, 
cu prilejul căreia a fost rea
firmată poziția României pri
vind problemele Ciprului, 
constituie o temelie trainică 
a colaborării multilaterale 
româno-cipriote — în inte
resul reciproc, al cauzei pă
cii și securității pe conti
nentul nostru și în întreaga 
lume.

I. ALEXANDRU

în ceea ce privește problema 
Orientului Apropiat, absolut toți 
vorbitorii de pînă acum s-au 
pronunțat pentru soluționarea 
ei pe cale negociată, pornind de 
la interesele tuturor popoarelor 
din regiune. în acest sens a vor
bit primul ministru al Olandei, 
Andreas van Agt, care s-a refe
rit și la experiența forței interi
mare de observatori ai O.N.U. ; 
.-.Ceea ce s-a intimplat anul a- 
cesta in Liban — a declarat el — 
relevă -dureros de clar- dife
rența între «menținerea păcii și 
impunerea păcii*".

Ministrul de externe al Tuni
siei. Beju Caid Essebisi. a con
damnat vehement autoritățile 
israeliene pentru masacrele din 
taberele de refugiați palestinieni 
din Beirut.

în altă ordine de idei, minis
trul de externe al Spaniei. Jose 
Pedro Perez-LIorca. a declarat 
că tara sa continuă să aibă ca 
obiectiv restabilirea integrității 
sale teritoriale și suveranității 
asupra Gibraltarului, prin nego
cieri cu Marea Britanie și luind 
in considerare interesele, drep-

întrevedere a tovarășului 
Nicu Ceausescu la Națiunile Unite

NAȚIUNILE UNITE 30 (A- 
gerpres). — Tovarășul Nicu 
Ceaușescu. secretar al C.C. al 
U.T.C.. președintele Comitetului 
Consultativ al O.N.U. pentru A- 
nul Internațional al Tineretului, 
a avut o întrevedere cu Carlos 
Calero Rodriguez. președintele 
Comisiei a III-a a Adunării Ge
nerale a O.N.U. in competența 
căreia intră examinarea ansam
blului problemelor sociale, uma
nitare și culturale.

S-a efectuat un schimb de pă
reri in legătură cu apropiata 
dezbatere a punctului privind 
Anul Internațional al Tineretu-

PR AGA: Sesiunea 
Biroului Federației 
Sindicale Mondiale 
PRAGA 30 (Agerpres) — In 

capitala R.S. Cehoslovace s-au 
desfășurat lucrările celei de-a 
28-a sesiuni a Biroului Federa
ției Sindicale Mondiale, care a 
analizat activitatea desfășurată 
de F.S.M. pentru realizarea ho
tărârilor celui de-a’ 10-lea Con
gres Sindical Mondial.

La sesiune a participat si o 
delegație a U.G.S.R. condusă d» 
tovarășul Cornel Onescu. pre
ședintele Consiliului Central al 
U.G.S.R.. care a prezentat pozi
ția sindicatelor din România față 
de problemele aflate in atenția 
sesiunii Biroului F.S.M.

în ultima zi a lucrărilor a 
avut Ioc o sesiune specială a 
Biroului consacrată problemelor 
păcii și dezarmării. Cu acest 
prilej, a fost adoptat un apel 
către toate organizațiile sindica
le internaționale și regionale, 
prin care se adresează chemarea 
la acțiuni comune ale mișcării 
sindicale, ale tuturor forțelor 
progresiste și anti imperialiste 
pentru oprirea cursei înarmări
lor și trecerea la măsuri concre
te și eficiente de dezarmare, in
terzicerea amplasării de noi ra
chete nucleare cu rază medie de 
acțiune in Europa și distrugerea 
celor existente, pentru a asigura 
triumful pe planeta noastră al 
idealurilor de prietenie și înțe
legere. de colaborare și pace 
între toate națiunile lumii.

în după amiaza zilei de joi. 
conducătorii delegațiilor partici
pante la sesiunea Biroului 
F.S.M. au fost primiți de tova
rășul Gustav Husak. secretar ge
neral al C.C. al P.C. din Ce
hoslovacia, președintele Republi
cii Socialiste Cehoslovace.

Sporirea exportului— 
preocupare de bază 

a economiei poloneze
VARȘOVIA 30 (Agerpres). — 

Trimisul Agerpres. Ștefan Zai- 
des. transmite : Sporirea ex
portului reprezintă o preocu
pare de bază a economiei polo
neze.

Uzina „Dolmel" din Wroclaw 
— uzină constructoare de mașini 
electrice, — produce, in afară 
de utilaje pentru nevoile ener
geticii naționale, și pentru ex
port. în acest an. colectivul 
acestei mari uzine scontează pe 
o sporire cu 40 la sută a echi
pamentelor și mașinilor desti
nate exportului. Pentru India, 
de pildă, „Dolmel“ execută o 
comandă de 5 turboreactoare cu 
o putere, fiecare, de 100 Mw. 
Iugoslavia a lansat uzinei co
manda unui slator de turbo
reactor de 360 Mw. Echipamente 
electrice și mașini in valoare 
de 3,5 milioane ruble vor fi li
vrate R. D. Germane.

„Meva“ („Pescărușul") este 
numele noului tip de avion rea
lizat de colectivul de muncitori 
și specialiști de la Uzinele de 
construcții de mașini pentru 
transport. „Taxiul aerian" — 
cum l-au denumit constructorii 
lui — a trecut cu bine întîiul 
examen pe aerodromul din Me- 
leck. Versiunea sanitară — ex
perimentată — are două motoare 
de peste 200 CP, o viteză de 
320 km/h, și are o distanță ma
ximă de escală de 1100 km.

Mari eforturi fac, pentru înde
plinirea sarcinilor de plan, și 
lucrătorii celei mai importante 
întreprinderi poloneze de pescuit 
marin „Dalmor". Ei vor da, in 
acest an, pieței interne aceeași 
cantitate de pește ca și anul 
trecut. Ca rezultat al acțiunilor 
energice întreprinse pentru 
aproape întreaga flotă a „Dal
mor" s-au găsit locuri de pes
cuit. Mulțumită vinzării unei 
părți’ din ceea ce s-a pescuit, 
mai ales a calmarilor, au fost 
înlocuite pierderile de mutare a 
flotei și de pierdere a unor 
locuri tradiționale de pescuit. 

turtle și bunăstarea populației 
din acest teritoriu.

O problemă similară a abor
dat in discursul său și minis
trul de externe al Marii Britanii, 
Francis Pym, care a anunțat ho
tărârea guvernului de la Londra 
de a desfășura eforturi pentru 
a asigura dreptul la autodeter
minare al celor aproape 1 800 de 
locuitori din Malvine (Falkland).

Oskar Fischer, ministrul de 
externe al R.D. Germane, a 
adresat în intervenția sa un 
apel statelor membre ale orga
nizației in scopul de a intensifi
ca eforturile pentru diminuarea 
încordării din climatul politic 
mondial. „Niciodată in perioada 
postbelică nu a existat un pe
ricol atît de serios la adresa 
păcii ca in etapa actuală" — a 
declarat ministrul.

Boutros Ghali, ministru de 
stat pentru afacerile exter
ne al Egiptului, a criticat Is
raelul pentru politica față 
de poporul palestinian, față de 
Organizația pentru Elibera
rea Palestinei și față de pro
blema palestiniană.

lui. aflat pe ordinea de zi Ia 
inițiativa țării noastre, în cadrul 
căreia se vor examina recoman
dările sesiunii din acest an a 
Comitetului Consultativ al 
O.N.U. pentru Anul Internațio
nal al Tineretului. Carlos Cale
ro Rodriguez a subliniat însem
nătatea acestui punct și a dat o 
deosebită apreciere eforturilor 
neobosite ale României în pro
movarea programului concret 
de măsuri și activități ce ur
mează a fi întreprinse înaintea 
și in timpul Anului Internațio
nal al Tineretului.

Diversificarea economiei nigeriene
Nigeria, supranumită în mod semnificativ „Uriașul conti

nentului african", sărbătorește astăzi 22 de ani de la pro
clamarea independenței, eveniment care i-a deschis largi 
perspective pentru evoluția sa pe calea progresului economic 
și social.

Un rol deosebit de important pentru dezvoltarea multilate
rală a Nigeriei, revine importantelor zăcăminte de petrol ale 
țării. Ele conțin țiței de calitate superioară,’ cu sulf puțin, 
deosebit de potrivite pentru producerea benzinei. Exploatarea 
ior a inceput in 1957. încă de la mijlocul anilor 1960 livrările 
de petrol au ajuns să reprezinte un sfert din totalul expor- 
turilor țării. Pină in 1972, industria petrolieră a fost în tota- 
litate controlată de companiile străine. Dar in cursul 
deceniului opt controlul statului nigerian in această impor- 
tantă ramură a economiei sale a crescut neîncetat. în 1979, 
cota pane a Nigeriei in industria petrolieră a ajuns la 60 la 
sută. Un moment de o deosebită importanță pentru exploa
tarea in interes național a „aurului negru" l-a reprezentat 
crearea in 1977 a Companiei petroliere naționale nigeriene. în 
prezent, cu cele circa 110 milioane tone de țiței extras anual, 
Nigeria ocupă Drimul loc in Africa și al șaselea în lume. 
Circa 70 Ia sută din extracția de petrol se realizează în inte
riorul tării, in special in delta fluviului Niger — zonă joasă, 
cu o climă foarte caldă și umedă — iar 30 la sută provine 
din platoul continental al tării. Nigeria are. la ora actuală, 
capacitatea să producă două milioane de barilj pe zi, arăta 
publicația americană ..Newsweek". Rezervele de petrol cu
noscute sint estimate la circa 20 miliarde barili, ceea ce 
înseamnă 20 de ani de exploatare in ritmul planificat in pre
zent. Zăcămintele ar outea fi insă mult mai însemnate daca 
se are m vedere că există mari zone in țară care au rămas 
r.eexplorate. Nigeria dispune, de asemenea, de imense de
pozite de gaze naturale, considerate chiar mai mari decit 
cele de petrol, in delta Nigerului.

O problemă majoră care preocupă actualmente autoritățile 
nigeriene o reprezintă insă eliminarea treptată a dependenței 
accentuate a economiei țării de exporturile de petrol. Astfel, 
in planul cincinal pe perioada 1981—1985 se prevede o creș
tere mai înceată a sectorului petrolier — 1,5 la sută pe an 
— și dezvoltarea accelerată a noi ramuri industriale. In acest 
scop s-au făcut importante investiții pentru dezvoltarea in
dustriilor siderurgică și constructoare de mașini (uzine de 
asamblare a autovehiculelor), a ceasurilor, textilă, prelu
crării lemnului, nirtiei. zahărului, produselor alimentare. O 
atenție deosebită se va acorda și prelucrării superioare a 
țițeiului, precum și lichefierii gazelor naturale. în conse
cința. se urmărește limitarea exporturilor de petrol. în urma 
prelucrării superioare a țițeiului și gazelor naturale se pre
vede dezvoltarea producției de mase plastice, detergenți, 
îngrășăminte chimice, conducte din PVC, produse cosmetice. 
Un alt obiectiv important al autorităților nigeriene. arată 
ziarul ..International Herald Tribune", este creșterea competi
tivității produselor nigeriene în Africa și în întreaga lume. 
Pe de altă parte, pentru acoperirea necesarului tot mai mare 
de specialiști, determinată de dezvoltarea impetuoasă a țării, 
s-a extins foarte mult invățămîntul de toate gradele.

Animat de sentimente de caldă prietenie față de popoarele 
Africii, solidar cu eforturile lor pentru consolidarea indepen
denței. poporul român urmărește cu interes eforturile depuse 
de poporul nigerian pentru dezvoltarea economică și socială, 
între România și Nigeria s-au statornicit relații de prietenie și 
colaborare, care cunosc un curs mereu ascendent. O contri
buție esențială la adincirea și amplificarea raporturilor ro- 
mâno-nigeriene au adus-o convorbirile româno-nigeriene la 
nivel inalt de la București și Lagos, o importanță deosebita 
avind-o cele care s-au desfășurat recent în capitala țării 
noastre, care, prin acordurile și înțelegerile convenite, au 
deschis ample perspective conlucrării bilaterale, în folosul 
ambelor țâri și popoare, cauzei păcii și progresului in lume.

T. PRELIPCEANU

PE SCURT
• DELEGAȚII LA CONFE

RINȚA ANUALĂ A PARTIDU
LUI LABURIST DIN MAREA 
BRITANIE au adoptat o rezolu
ție care recomandă dezarmarea 
nucleară unilaterală a acestei 
țări și se pronunță pentru inter
zicerea amplasării de rachete a- 
mericane pe teritoriul național 
și pentru desființarea bazelor 
militare.
• DENG XIAOPING, pre

ședintele Comisiei Centrale 
Consultative a P.C. Chinez, l-a 
primit, joi, la Beijing, pe Henry 
Kissinger, fost secretar de stat 
al S.U.A.. informează agenția 
China Nouă. în cadrul convor
birii, arată agenția, au fost 
abordate probleme de interes 
comun ale celor două țări, 
China și S.U.A.

• JAMES BUCKLEY con
silier al secretarului de stat al 
S.U.A., a afirmat, intr-un in
terviu acordat ziarului parizian 
„Le Matin", că discuțiile între 
Statele Unite și țările vest-eu- 
ropene în legătură cu construi
rea conductei de gaze dintre 
Siberia și Europa occidentală se 
află în impas — informează 
agenția France Presse.

HAGA 30 (Agerpres) — De
legația parlamentară română, 
condusă de tovarășul Nicolae 
Giosan, președintele Marii A- 
dunări Naționale, care-și con
tinuă vizita oficială în Olanda, 
a avut o întrevedere cu dr. Jan 
C. Terlouw, vicepreședinte al 
guvernului și ministru al afa
cerilor economice.

Cu acest prilej, conducătorul 
delegației române a rugat să se 
transmită reginei Beatrix și 
prințului Klaus, din partea pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu și 
a tovarășei Elena Ceaușescu, un 
mesaj de salut și urări de sănă
tate și fericire personală, pre
cum și urări de prosperitate 
pentru poporul prieten olandez.

De asemenea, din partea to
varășului Nicolae Ceaușescu s-a 
transmis un mesaj de salut pre
mierului olandez, Andreas van 
Agt.

Mulțumind, vicepreședintele 
guvernului olandez a arătat 
că va transmite cu multă 
plăcere aceste mesaje su
veranei și a rugat, la rân
dul său, să se transmită, din 
partea primului ministru van 
Agt și a guvernului olan
dez, un respectuos salut to
varășului Nicolae Ceaușescu, a- 
preciind în mod elogios activi
tatea prodigioasă pe care pre
ședintele României o desfă
șoară pentru dezvoltarea re-

Cu prilejul celei de-a 33-a aniversări 
a proclamării R. P. Chineze

CUVÎNTAREA PREMIERULUI CONSILIULUI DE STAT, 
ZHAO ZIYANG

BEIJING 30 (Agerpres). — 
Cu prilejul celei de-a 33-a ani
versări a proclamării R. P. Chi
neze, premierul Consiliului de 
Stat, Zhao Ziyang, a oferit joi o

• LA GENEVA au fost re
luate, la 30 septembrie, negocie
rile sovieto-americane privind 
limitarea armamentelor nuclea
re in Europa — informează a- 
genția TASS. Cu acest prilej, a 
avut loc o ședință plenară a ce
lor două delegații, adaugă sur
sa citată, precizind că delegația 
sovietică este condusă de am
basadorul Iuli Kviținski, iar cea 
americană de ambasadorul Paul 
Nitze. '
• COMITETUL FINLAN

DEZ pentru securitate și co
operare europeană a trecut la 
crearea unei comisii unice for
mate din reprezentanți ai tutu; 
ror țărilor nordice care să 
contribuie la crearea unei 
zone denuclearizate în această 
regiune a lumii, relatează agen
ția. T.A.S.S.
• LUIND CUVÎNTUL in ca

drul celei de-a 12-a Confe
rințe regionale pentru Africa 
a Organizației Națiunilor Uni
te pentru Alimentație și 
Agricultură (F.A.O.), ale cărei 
lucrări se desfășoară la Al
ger, Edouard Saouma, direc
torul general al F.A.O. a arătat 
că aproximativ o treime din cei 
450 milioane de locuitori ax con
tinentului suferă din cauza foa
metei și malnutriției. 

lațiilor de prietenie dintre cele 
două țări și popoare, precum și 
pentru salvgardarea păcii in 
lume.

în cadrul întrevederii au fost 
relevate bunele relații existente 
între Republica Socialistă Româ
nia și Regatul Țărilor de Jos, 
rolul hotărîtor pe care l-au a- 
vut vizitele la nivel înalt, și ș-a 
apreciat că există reale posi
bilități pentru dezvoltarea în 
continuare â relațiilor politice, 
economice, tehnico-științifice și 
culturale, spre binele și progre
sul celor două țări. Delegația 
parlamentară română a avut în
trevederi la Ministerul Agri
culturii și Pescuitului, a vizi
tat Universitatea agricolă și 
Centrul de cercetări din Wage- 
ningen, cu care prilej au fost 
trecute in revistă bunele re
zultate obținute, precum și po
sibilitățile mari existente, pen
tru intensificarea cooperării 
științifice.

Delegația a făcut o vizită la 
Curtea Internațională de Justiție 
și la Curtea Internațională de 
Arbitraj, unde a avut loc un 
schimb de vederi referitor la ac
tivitatea pe care România o des
fășoară în aceste organisme, 
precum și în cadrul Organizați
ei Națiunilor Unite.

Membrii delegației au mai vi
zitat întreprinderi industriale și 
sociale, instituții culturale.

recepție în Marea Sală a Adu
nării Poporului din Beijing.

In cuvîntarea rostită, pre
mierul Zhao Ziyang a subliniat 
că aniversarea are loc la puțin 
timp de la încheierea cu succes 
a celui de-al XII-lea Congres 
național al P.C. Chinez, care are 
o semnificație istorică. Cel 
de-al XII-lea Congres al parti
dului — a spus vorbitorul — a 
confirmat și a dezvoltat liniile 
călăuzitoare, principiile și poli
tica stabilite înaintea ultimului 
congres și a formulat un pro
gram pentru modernizarea so
cialistă în toate domeniile, 
hotărînd ridicarea nivelului ma
terial și spiritual al poporului.

Premierul Zhao Ziyang a sub
liniat, totodată, că realizarea 
grabnică a marii cauze a re- 
un if icării patriei este voința 
fermă comună a celor peste un 
miliard de chinezi.

Evoluția situației 
din Liban

BEIRUT 30 (Agerpres) — Tn 
capitala libaneză s-a anunțat o- 
ficial că armata israeliană s-a 
retras din punctele ce le deținea 
în estul Beirutului, relatează a- 
genția France Presse. S-a pre
cizat că unități ale armatei liba
neze au ocupat poziții în sectoa
rele Muzeului, Sodeco și „Ring" 
care constituie căi de trecere 
între estul și vestul Beirutului, 
în felul acesta, armata libaneză 
controlează toate punctele de 
trecere dintre cele două părți ale 
capitalei.

Agenția France Presse mențio
nează, totodată, că forțele israe
liene dețin încă un post de con
trol în zona „Galeria Semaan", 
punct de legătură între șoseaua 
Beirut—Damasc și suburbia su
dică a capitalei libaneze, unde 
se află aeroportul internațional 
al orașului.

BEIRUT 30 (Agerpres). — 
Președintele Libanului, Amin 
Gemayel, a anunțat oficial, joi 
ditnineață, că „Beirutul a deve
nit din nou capitala întregului 
Liban. O capitală, un singur 
oraș" — a spus el. potrivit a- 
genției France Presse. Amin 
Gemayel a declarat că incepind 
de joi toate arterele principale 
ale orașului se vor redeschide, 
ceea ce constituie un simbol al 
reunificării.

BEIRUT 30 (Agerpres). — 
îh cadrul eforturilor de norma
lizare a situației în Liban, joi 
a fost redeschis aeroportul in
ternațional din Beirut, după o 
întrerupere de aproape patru 
luni impusă de invazia israe
liană și de blocada forțelor 
israeliene asupra Beirutului de 
vest. La redeschiderea aeropor
tului a asistat președintele Li
banului, Amin Gemayel.

DAMASC 30 (Agerpres). — 
Miercuri au avut loc la Damasc 
funeraliile lui Saad Sayel 
(About Walid), comandantul 
operațiunilor militare ale Orga
nizației pentru Eliberarea Pa
lestinei, ucis luni în cîmpia 
Bekaa (Liban), relatează agen
ția France Presse.

Luind cuvîntul cu acest pri
lej. Yasser Arafat, președintele 
Comitetului Executiv al O.E.P., 
a exprimat hotărîrea poporului 
palestinian de a continua lupta 
pentru asigurarea drepturilor 
sale legitime.

Noi acte agresive 

ale regimului rasist 
sud-african 

împotriva Angolei
LUANDA 30 (Agerpres). —

Trupele sud-africane, care 
au ocupat poziții în provincia 
angoleză Cunene, au lansat 
noi atacuri împotriva Forțe
lor Armate de Eliberare ale 
Angolei (FAPLA), a decla
rat un purtător de cuvînt al 
Ministerului angolez al Apă
rării, informează agenția 
ANGOP.

Peste 5 500 de militari sud- 
africani — a precizat purtă
torul de cuvînt — staționează 
in provincia Cunene, de unde 
lansează atacuri repetate îm
potriva pozițiilor FAPLA.

Marea sărbătoare a poporului 

chinez prieten

Tovarășului HU YAOBANG
Secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez ( '

Tovarășului YE JIANYING
Președintele Comitetului Permanent al Adunării Naționale a Reprezentanților 

Populari a Republicii Populare Chineze /

Tovarășului ZHAO ZIYANG
Premierul Consiliului de Stat

Cu prilejul celei de-a 33-a aniversări a 
proclamării Republicii Populare Chineze, în 
numele Partidului Comunist Român, al Consi
liului de Stat și al Guvernului Republicii 
Socialiste România, al poporului român și al 
nostru personal, vă adresăm dumneavoastră, 
Partidului Comunist Chinez. Comitetului Per
manent al Adunării Naționale a Reprezentan
ților Populari și Guvernului Republicii Popu
lare Chineze, poporului prieten chinez un 
cald salut frățesc și cele mai sincere felicitări.

în anii care aii trecut de la proclamarea 
Republicii Populare Chineze, comunștii, 
oamenii muncii au înfăptuit profunde transfor
mări revoluționare în societatea chineza, 
obținînd succese remarcabile in toate domeni
ile revoluției și construcției socialiste, iar in 
prezent acționează cu perseverență pentru

al Republicii Populate Chineze
/ BEIJING

îndeplinirea hotărârilor adoptate de cel de-al 
XII-lea Congres al Partidului Comunist 
Chinez. Bucurindu-ne de realizările marelui 
popor chinei îi dorim din toată inima să 
obțină noi fri tot mai mari succese in opera 
de dezvoltare și înflorire a patriei sale 
socialiste. I

Reafirm&m. și cu acest prilej, încrederea 
că. acțioriînd împreună, în spiritul înțelegerilor 
convenite cu prilejul întilnirilor și convorbiri
lor pe Care le-am avut, prietenia și relațiile 
de colaborare multilaterală dintre Partidul 
Comuhist Român și Partidul Comunist Chi
nez, dintre Republica Socialistă România și 
Repi.blica Populară Chineză vor cunoaște o 
dezvoltare continuă, spre binele și în interesul 
poroarelor român și chinez, al cauzei gene
rale a socialismului, independenței, păcii și 
colaborării internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

CONSTANTIN DĂSCĂLESCU
Prim-ministru al Guvernului ReputticB Socialiste Aoai4aif

★

Cu prilejul celei de-a 33-a 
aniversări a proclamării Repu
blicii Populare Chineze, instig 
tuții și organizații de masă și 
obștești din țara noastră au a- 
dresat telegrame de felicitare 
instituțiilor și organizațiilor si
milare din R.P. Chineză.

Cu prilejul celei de-a 33-a 
aniversări a proclamării Repu
blicii Populare Chineze, Aso
ciația de prietenie româno- 
chineză și Institutul român 
pentru relațiile culturale cu 
străinătatea au oferit, joi sea
ra. o masă.

Au participat tovarășii 
Gheorghe Petrescu, viceprim- 
ministru al guvernului, Ion 
Popescu-Puțuri, președintele 
Asociației de prietenie româ-

*
Poporul chinez sărbătorește astăzi unul din 

evenimentele cruciale din istoria sa multimi
lenară : victoria revoluției și proclamarea Re
publicii Populare Chineze la 1 octombrie 1949, 
eveniment care încununa lupta de decenii și 
plină de sacrificii, dusă sub conducerea Parti
dului Comunist Chinez, împotriva exploatării 
și a dominației imperialiste, pentru eliberare 
socială și națională, pentru trecerea la edi
ficarea noii societății. înalta semnificație a 
acestui eveniment constă, pe de o parte, în 
transformările profunde, revoluționare pe 
care le-a inaugurat și care aveau să schimbe 
în mod radical și intr-o perioadă istorică 
scurtă întreaga înfățișare a țării, iar pe de altă 
parte în contribuția substanțială pe care a 
adus-o la modificarea raportului mondial de 
forțe în favoarea frontului păcii, progresului 
și socialismului, la avintul luptei pentru li» 
bertate și independență a popoarelor.

în cei 33 de ani care au trecut de la acest 
moment de răscruce R.P. Chineză a obținut 
succese de seamă in toate domeniile vieții 
economice și sociale, devenind un stat socia
list cu o puternică bază industrială, cu o eco- 
nomifi, știință și cultură aflate în plină dez
voltare.

Tineretul român, întregul nostru popor ur
măresc cu viu interes și profundă simpatie

remarcabilele realizări ale poporului prieten 
chinez în construcția socialistă. în spiritul po
liticii sale principiale și consecvente de dez
voltare a relațiilor cu toate țările socialiste, 
România acordă o deosebită atenție lărgirii și 
aprofundării conlucrării cu R.P. Chineză, ații 
în planul raporturilor bilaterale, cit și pe plan 
internațional, in lupta pentru soluționarea 
justă, în interesul tuturor popoarelor, a ma
rilor probleme care confruntă omenirea.

Fundate ferm pe principiile egalității In 
drepturi, respectării independenței și suvera
nității naționale, neamestecului in treburile 
interne și avantajului reciproc, relațiile da 
prietenie, solidaritate ți cooperare dintre ță
rile, partidele $i popoarele noastre au cunos
cut, in anii socialismului, un curs continuu 
ascendent. Un rol hotărîtor in dezvoltarea am
plă, pe multiple planuri, a raporturilor ro- 
măno-chineze l-au avui intjlnirile ți convor
birile la nivelul cel mai inalt, desfășurate ctît 
la București, cit șt la Beijing, cu prilejul ce
lor trei vizite efectuate in R.P. Ch.neză de to
varășul Nicolae Ceaușescu, din care ultima 
chiar in cursul acestui an. înțelegerile și acor
durile încheiate cu aceste prilejuri au impri
mat un dinamism deosebit raporturilor re
ciproce în toate domeniile de activitate, in
clusiv relațiilor pe linie de tineret.

Mutații in viața de fiecare zi a satului
La cîțiva kilometri de 

Shanghai, de fapt, in suburbiile 
marelui oraș, se află comuna 
populară „Marșul cel Lung“. 
E una dintre cele 27 de comu
ne populare din suburbiile 
Shanghaiului care asigură hra
na zilnică a nesățioasei cetăți 
urbane. Mult timp, în China, 
și nu numai aici, orașul a 
trăit în trufia de a se crede 
independent de sat, superior 
acestuia, prin simplul fapt că 
producea oțel și nu pătlăgele 
și că locuitorii săi mergeau la 
lucru cu autobuzul și nu cu 
carul. Ca și în alte părți ale 
lumii, în China din ultimul 
timp însă, orașul a descoperit 
deodată că n-are nici un mo
tiv de trufie față de ceea ce 
se întinde dincolo de hotarele 
sale. Recunoașterea publică a 
unor adevăruri simple, cum ar 
fi, de exemplu, că 500 000 de 
locuitori ai Shanghaiului sint 
aprovizionați zilnic de comuna 
populară „Marșul cel Lung'1, a 
fost primul pas către o mai 
dreaptă cinstire a satului chi
nez din partea orașului. Și cum 
de la recunoașterea publică a 
unor adevăruri simple pînă la 
faptele concrete nu e decit un 
pas, iată astăzi agricultura și, 
implicit, satul, obiectul unei 
stăruitoare preocupări națio
nale în Republica Populară 
Chineză. în comuna populară 
„Marșul cel Lung“ în sala de 
consiliu, perfect echipată pen
tru lămuriri complete, pose- 
dînd deci bețișoare în chip de 
arătătoare didactice, uriașe e- 
prubete în care stau respec
tuoase soiuri de legume reali
zate de cercetători locali, cu o 
hartă a hectarelor comunei pe 
care se aprind, in chip expli
cativ, beculețe în diferite cu
lori, aflăm cîteva date menite 
a. demonstra efectul practic al 
acestor preocupări. Orientată 
spre producția de legume, co
muna populară „Marșul cel 
Lung“ se întinde pe 20 de kilo
metri pătrați, 988 de hectare de 
teren agricol, din păcate, ame
nințate de orașul în permanen
tă expansiune, sint lucrate de 
7 200 de familii, împărțite in 
14 brigăzi de producție și 100 
de echipe de lucru. Ca în mai 
toate bilanțurile din China de 
azi, comparația cu trecutul, 
mai apropiat sau mai depăr
tat, este net favorabilă prezen
tului. De la 90 de sortimente 
de legume in 1949 comuna 
populară produce astăzi 194. în 
1949 producția era de 22 de 
tone la hectar pentru ca acum 
să fie de 83 de tone. Deși pro
filată pe producția de legume, 
comuna populară — ni se ex
plică — nu a neglijat și cele

★
no-chineză, Nicolae Mihalache 
adjunct de șef de secție la 
C.C. al P.C.R., Constantin 
Oancea. adjunct al ministrului 
comerțului exterior și coope
rării. economice internaționale 
general locotenent Constantin 
Popa, locțiitor al șefului Ma
relui Stat Major al Armatei, 
loan Botar, secretar al 
I.R.R.C.S., alte persoane ofi
ciale.

Au luat parte Chen Shuliang 
ambasadorul RkP. Chineze la 
București și membri ai amba
sadei.

în alocuțiunile rostite de 
președintele Asociației de pri
etenie româno-chineză și am
basadorul R. P. Chineze la 
București a fost subliniată
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lalte domenii ale producției a- 
gricole, preocupări din ulti
mul timp apropiind satul chi
nez de contururile unui com
plex agroindustrial, in care păr
țile componente comunică și se 
sprijină reciproc. Au apărut 
astfel ferme zootehnice, ciu- 
percării, etc. După legile știute 
ale acumulării, era inevitabil 
ca satul să ajungă și la o> pro
ducție industrială proprie. Șase 
fabrici mici asigură înainte de 
toate echiparea mecanică a 
comunei populare astfel incit 
prin cele 182 de tractoare mij
locii și mici, prin cele 62 de 
autocamioane, se poate spune 
că s-a realizat mecanizarea 
marii majorități a muncilor a- 
gricole. Un subtil sistem de i- 
rigații, limpede conturat pe 
harta explicativă din sala de 
consiliu, contribuie și el la 
sporirea producției la hectar. 
Mutațiile survenite in baza e- 
conomică nu puteau să nu se 
reflecte, fie și in virtutea le
gilor dialectice in suprastruc
tura satului. Dacă in 1949 
fiecare locuitor activ al satu
lui primea 120 de yuani pe an, 
astăzi această sumă s-a ridicat 
la 850. Veniturilor obținute din 
munca în cadrul comunei 
populare, li se adaugă cele ob
ținute de pe lotul personal. 7 
la sută din suprafața arabilă 
a comunei este dedicată lotu
rilor personale ale țăranilor, cu 
producția realizată aici multe 
familii nu numai că își acope
ră veniturile proprii, dar și 
vind la oraș. în acest fel se 
poate estima că o familie cîș- 
tigă în plus față de venitul 
obținut de la comun-a popu
lară peste 300 yuani. 90 la sută 
din familii au depuneri la 
C.E.C. — iată un adevăr in
contestabil al locuitorilor a- 
cestei comune populare, 
parte din marele adevăr des
pre bunăstarea locuitorilor 
satului chinez de azi. O 
vizită în sat e un bun prilej de 
a constata la fața locului ade
vărurile datelor de sinteză. Se 
simte pretutindeni, pe hectare
le impărțite în felii agrotehni- 
de, in grădinile din fața ca
selor, acea permanentă forfo
tă specifică spațiului chine
zesc. Fiecare trebăluiește la 
ceva și, mai mult ca în alte 
părți ale lumii, ai puternica 
impresie că oamenii din jurul 
tău au in fiecare clipă cite 
ceva de făcut. Mai presus de 
toate te surprinde permanen
ta cărăușie de pe șosea, întâl
nită, dealtfel, și în alte părți 
ale țării. Domină camioanele 
și bicicletele. Sus, pe muntele 
de varză de pe platforma unui 
camion, doarme netulburat un

semnificația maj-oră a ewtrJ- 
mentuhii aniversau Lrnd re
levate, totodată.
ținute de poporul ctvncz. sub 
conducerea Partidului Comu
nist Chinez, in opera de edi
ficare a ................ ~
ferindu-se 
ascendent 
colaborare 
celor două 
poarele 
vorbitorii .
context, rolul deosebit al în- 
tîlnirilor la nivel înalt de la 
București și Beijing. Cu ac<§, 
tă ocazie, s-a toastat per.-y . 
continua dezvoltare a priec 
niei dintre cele două parti' 
și țări, pentru prosperity 
popoarelor român și chine;

¥

socialismului. Re
ia cursul mereu 
al relațiilor de 
dintre partidele 

„ țări, dintre po- 
român și chij^z, 

au evidențiat, în

agricultor, refăcîndu-și forța
te, probabil, în vederea ^viitoa^ 
ret descărcări. Pe linf ' noi 
pedalînd netulburat, 2 
tr-o infinitate a spat '.ui^oț 
timpului, un biciclist ^pre ?? 
o parte și de alta a p '^tl '-a* 
jului un stoc de paie, împăr
țit in două părți perfect ega
le, fără contribuția aparate
lor de precizie. Peste tot, deci, 
viață obișnuită, dr fiecare zi, 
nu prea diferită de cea din 
satele noastre la puterea a- 
miezii. La îndemnul gazdelor 
intrăm intr-un atelier de pro
ducție. 180 de tineri din sat, 
in timpul de lucru, muncitori 
industriali, produc peste 70 la 
sută din mașinile necesare 
muncilor agricole din comu
na populară. Spre aceeași i- 
lustrare concretă a datelor sta
tistice, intrăm și intr-o casă 
recent construită aparținind 
deci unei familii, care, int- 
preună cu altele, contribuie 
decisiv la un adevăr statistic : 
peste 70 la sută din familiile 
satului și-au construit case 
noi. Discuția cu gazda ne dă o 
imagine tipică a aspirațiilor și 
realizărilor unei tinere familii 
de agricultori chinezi de la ora 
actuală. Construită în 1977, 
casa a transformat în mij
loace fixe suma de 2 500 yuani 
acumulată de tinăra familie 
în trei ani. Cineva din cei 
care ne însoțesc ne atrage a- 
tenția asupra citorva elemente 
exprimând mutațiile recente 
din obiceiurile țăranilor chi
nezi: televizorul, ventilatorul 
și fotoliuL

Cele constatate in comuna 
populară „Marșul -cel Lung* 
sint o clară expresie a mari
lor mutații înregistrate de a- 
gricultura chineză în ultimul 
timp. Conform datelor statis
tice agricultura a fost cel mai 
dinamic sector al economiei 
Republicii Populare Chineze 
incepind cu 1979, an în care 
s-a trecut la aplicarea unui 
nou sistem al responsabilită
ților în agricultură. Urmarea 
deci a unei noi atitudini a o- 
rașului față de sat, a unei lu
cide reconsiderări a contribu
ției agriculturii la dezvolta
rea economiei naționale, ’ va
loarea producției agricole a 
sporit intr-un ritm anual de 
5,6 la sută, incepind cu 1979, 
față de 3,2 la sută în cei 26 de 
ani anteriori, producția de ce
reale sporind cu 6,6 la sută 
anual.

Este acesta unul din nenu
măratele aspecte ale preface
rilor revoluționare prin care 
trece China de azi.
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